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I. MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO  
      SECRETARIA MUNICIPA 

 
 CONCEJO MUNICIPAL 
 
 SESION EXTRAORDINARIA Nº61 
 
 25 DE ENERO DEL 2007 
 
 
 En San Bernardo, a 25 de enero del año dos mil siete, siendo las 9:40 horas, se dio inicio 
a la Sesión Extraordinaria Nº61, presidida por la Sra. Alcaldesa, doña Orfelina Bustos Carmona, 
y que contó con la asistencia de los siguientes Concejales: 
 
SRA. NORA CUEVAS CONTRERAS 
SRA. ANGELICA PINO SAN MARTIN 
SRA. SONIA GONZALEZ ROMO 
SR.  LEONARDO SOTO FERRADA 
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN 
SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME 
 
 
 Actuó como Ministro de Fe el Secretario Municipal, Sr. Rodolfo Muñoz Castillo. 
 
TABLA:  
 
 
1.- MODIFICACION DE PRESUPUESTO N°3. 
 
2.- ADJUDICACION PROPUESTA PUBLICA "CONCESION DE ESPACIOS PARA 

LA FERIA GASTRONOMICA DE LA XXXVI FESTIVAL DE FOLKLORE EN LA 
COMUNA DE SAN BERNARDO". 

 
3.- MODIFICAR ACUERDO DEL CONCEJO N°122/05 EN EL SENTIDO DE 

CAMBIAR LAS FECHAS DE LAS SESIONES ORDINARIAS DURANTE EL MES 
DE FEBRERO DEL PRESENTE AÑO. 

 
4.- APROBACION NUEVA ORDENANZA DE ALCOHOLES, ANTECEDENTES 

ENTREGADOS EN LA SESION N°68 DEL DIA 19 DE ENERO 2007. 
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SRA. ALCALDESA  En nombre de Dios y la Patria, se abre la sesión. 
 
Buenos días, Sres. Concejales, Directores, público que nos acompaña. 
 
1.- MODIFICACION DE PRESUPUESTO N°°°°3. 
 
SRA. ALCALDESA  Le ruego al Sr. Director de Planificación que pase adelante y ofrezco la 
palabra a los Sres. Concejales, toda vez que este documento está en sus carpetas, y sin lugar a 
dudas se ha trabajado en la comisión de finanzas. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Esta vez no. 
 
SRA. ALCALDESA  Esta vez no se ha trabajado, ya.  Tiene la palabra don José Luis. 
 
SR. CRIADO  Gracias, Alcaldesa, buenos días, Sres. Concejales.   Efectivamente este 
tema no fue visto en la anterior modificación presupuestaria, como suplementación, porque 
bueno, en realidad, en términos concretos la transferencia que está planteado y se ha señalado, 
que son $80.400.000.-, que corresponden al financiamiento del proyecto de mejoramiento y 
ampliación de la sala cuna del jardín infantil de la JUNJI, de la Población La Portada. 
 
Es una ampliación en dos etapas, financiado por el Programa de Mejoramiento Urbano, y por lo 
tanto va a incrementar la cuenta de ingresos municipales, del programa de mejoramiento 
urbano, que incremente la cuenta municipal en inversión real, y específicamente la modificación 
consiste en la creación de la cuenta 31.73.523 Mejoramiento y Ampliación Sala Cuna Población 
La Portada, por $80.400.000.-. 
 
Esto, como ustedes saben, es parte de la política del gobierno, específicamente una de las 
medidas de la presidenta Bachelet, respecto de la atención preescolar, con el apoyo y el 
fortalecimiento de las distintas salas cunas a lo largo de Chile, en la Región Metropolitana, y en 
específico aquí en San Bernardo. 
 
La ubicación de la sala cuna va a estar en la ampliación del actual jardín de la JUNJI de La 
Portada, que está en la calle Pedro de Valdivia.  Esa es la modificación. 
 
SRA. ALCALDESA  Gracias, señor.  Don Sergio, tiene la palabra. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, una consulta, qué departamento gestionó conseguir estos 
recursos, quién básicamente fue el que gestionó e hizo todo el tema de administrar para que ésto 
pudiera materializarse. 
 
SR. CRIADO  Fundamentalmente, la SECPLA, a través del sectorialista, con el 
contacto que se ha tenido con la Junta Nacional de Jardines Infantiles, con el apoyo también de 
la Dirección de Obras, para lo que significa el proyecto, y también con alguna colaboración 
desde el punto de vista conceptual, también con agentes de la Corporación de Educación y 
Salud.  Pero el trabajo fundamental fue la relación Municipalidad con la Junta de Jardines 
Infantiles y con su directora regional. 
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SR. VILLAVICENCIO  Yo quiero felicitar esta gestión, porque creo que muchas veces 
los gobiernos ponen en marcha programas de mejoramiento y de distintos tipos de beneficios 
que la gente puede adquirir, pero porque no se hacen los trámites, porque no se postula, porque 
no se hacen un montón de cosas, dejan de percibir las comunas este tipo de recursos, por lo 
tanto yo celebro esta gestión de SECPLA y de los distintos departamentos que participaron, 
porque creo que es importante estar atentos a todo lo que pueda ir mejorando la calidad de 
nuestra Comuna.  Así es que felicitarlos, José Luis. 
 
SRA. ALCALDESA  No habiendo ninguna duda a este respecto, y en atención a que queda 
claramente establecido que los fondos se han ganado en una gestión de este Municipio, pido a 
este H. Concejo votar. 
 
¿Quiénes aceptan esta suplementación y esta modificación de presupuesto, de estos dineros 
externos?, estamos en realidad, por unanimidad, todos, todo el Concejo, estando en antecedente 
el Concejal Sr. Zúñiga y Sr. Venegas. 
 
ACUERDO 551-07     Se aprueba por la unanimidad de los señores concejales 

presentes Sra. Nora Cuevas C, Srta. Angélica Pino San 
Martín, Srta. Sonia Gonzáles, Sr. Sergio Villavicencio P. Sr. 
Leonardo Soto F. Francisco Pereira, y la Sra. Alcaldesa,  la 
Modificación presupuestaria Nº 3, que se detalla a 
continuación: 

 
SUPLEMENTACION 

 
AUMENTO ITEM INGRESOS     M$      80.400 
 
 
06   Transferencias 
06.63   De Otras Entidades Públicas 
06.63.002  Programa de Mejoramiento Urbano  M$      80.400 
 
 
AUMENTO ITEM EGRESOS     M$      80.400 
 
31   Inversión Real 
31.73   Inversión Región Metropolitana 
31.73.524  Mejoramiento y Ampliación Sala Cuna  
   Población La Portada    M$      80.400 
 
 
2.- ADJUDICACION PROPUESTA PUBLICA "CONCESION DE ES PACIOS 

PARA LA FERIA GASTRONOMICA DE LA XXXVI FESTIVAL DE 
FOLKLORE EN LA COMUNA DE SAN BERNARDO" . 

 
SRA. ALCALDESA  Yo le ruego a la Sra. María Esperanza, quien es el ITO de ésto, que 
disipe algunas dudas, algunas preguntas que podrían presentar los Sres. Concejales, respecto de 
esta propuesta.   
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El acta de apertura está en poder de ustedes, yo ofrezco la palabra respecto de este tema. 
 
SRA. CUEVAS Mejor que hablen ellos, que expongan ellos primero. 
 
SRA. ALCALDESA  Como metodología entonces, hay una propuesta de los Sres. Concejales 
de que expongan los profesionales, primero.  Sra. María Esperanza. 
 
SRA. CASTILLO  Buenos días, Sra. Alcaldesa, buenos días Sres. Concejales.  De 
conformidad a lo establecido en la Ley Orgánica de Municipalidades, la concesión del servicio 
de gastronomía debe ser aprobado por este H. Concejo.  En relación a eso, en mi calidad de 
inspector técnico he desarrollado una nota ejecutiva en la cual se plantean los principales 
aspectos a considerar en este período presente, para que ustedes puedan tomar una decisión. 
 
La propuesta pública denominada Concesión de Espacios para la Feria Gastronómica del 
XXXVI Festival Nacional del Folklore de la Comuna de San Bernardo, ha tenido como objetivo 
convocar mediante la licitación pública a empresas especializadas en el rubro, para que 
presenten sus propuestas de explotación de la concesión del servicio gastronómico. 
 
Los fundamentos del llamado a licitación, en primer lugar transparentar un proceso 
administrativo incorporándolo al sistema de información establecido por la Dirección de 
Compras y Contrataciones Públicas. 
 
Segundo, dar cumplimiento al reglamento N°18 de Licitaciones, Contrataciones y 
Adquisiciones de la Municipalidad de San Bernardo, aprobado por acuerdo del H. Concejo 
Municipal con fecha 13 de junio del año 2006. 
 
Tercero, cautelar los intereses municipales, especialmente en lo relativo al resguardo de las 
arcas municipales, fijando los valores por concepto de cobros de derechos, de acuerdo a lo 
establecido en la Ordenanza N°13 respectiva. 
 
Cuatro, contempla los resguardos respectivos de seguridad y responsabilidad solidaria que 
recaen sobre el Municipio, de conformidad a lo establecido en la Ley 16.744 de normas legales 
sobre accidentes del trabajo y enfermedades profesionales. 
 
Cinco, establecer garantías, seguros y multas que respalden el fiel cumplimiento del contrato de 
concesión. 
 
Sexto, velar por el cumplimiento de las normas establecidas en el reglamento sanitario de los 
alimentos, Decreto Supremo 977 del año 96, del Ministerio de Salud. 
 
Y finalmente, el objetivo que hemos tenido presente quienes hemos elaborado la licitación 
presente, que está a vuestra precisión de concederla, tiene que ver fundamentalmente de 
entregarle al Municipio y aquel público en general que concurra a esta feria gastronómica, un 
espacio donde se garantice la calidad y el buen servicio, además de entregarlo en forma 
eficiente. 
 
Y otro tema que también es no menor, y que es importante que ustedes tengan a consideración 
en el momento de tomar el acuerdo, es que por primera vez dentro del espacio destinado a la 
feria gastronómica, se va a levantar un escenario, en el cual, y durante todo el día, van a haber 
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conjuntos folklóricos que están invitados en la muestra del Festival, para hacer sus 
presentaciones, en la cual el público en general puede ir a visitarlo y presenciar este espectáculo. 
 Eso es todo lo que dice relación a lo que es la licitación pública, gracias. 
 
SRA. ALCALDESA  Se ofrece la palabra a los Sres. Concejales.  Sra. Nora. 
 
SRA. CUEVAS A ver, primero que nada yo creo que aquí voy a partir por expresar el 
dolor que siento que una vez más se vaya a pasar a una empresa que no es local, básicamente 
haber entendido que con este tipo de situación todos estamos muy ignorantes, Alcaldesa, 
referente al tema Chile Compra.  En algún momento, cuando se inicia este proceso se hace una 
especie de capacitación, pero que finalmente yo creo que debiéramos volver a repetirla, yo me 
encontré con la sorpresa, o todos los que quisieron participar no llegaron a poder bajar la 
información a tiempo, porque los conceptos vienen bajo siglas o nombres que no son chilenos, 
tienen un nombre en este caso estaba bajo el concepto de caterin, entonces la gente no pudo 
bajar. 
 
Por otro lado existe un número, una identificación, yo no tengo el lenguaje técnico adecuado, no 
manejo el Chile Compra, que se mide, o quizás la buena voluntad, mire, es parece el número 
que se sube, o la identificación que tiene lo que se va a licitar.  Entonces, cuando las personas 
interesadas vienen a consultar aquí al Municipio en realidad no se les da la instancia de tener 
una respuesta adecuada, decirle, mira, en realidad estamos trabajando, se va a subir entre tal 
semana, al menos para tener una alerta o pendiente a la gente de que se iba a subir la 
información, o se iba a hacer el llamado, se iban a publicar las bases. Entonces, por esa razón 
técnica, el Municipio dice que se desestima la participación de la gente de San Bernardo. 
 
Pero yo quiero partir por preguntarle, Alcaldesa, aquí María Esperanza está exponiendo razones, 
pero yo la verdad es que quiero saber la razón y el fundamento suyo, por qué este cambio de 
política de entregarle a una empresa externa toda la concesión, en el fondo cuál es el 
fundamento de licitar la feria, qué es lo que vamos a ganar verdaderamente, con traer esta 
tremenda empresa en relación a lo que nosotros teníamos antes, yo siempre pienso que todo lo 
que no se obtenía se podría haber perfeccionado. Pero yo quiero escuchar primero eso, por qué 
se cambia el mecanismo, a título de qué. 
 
Después, me parece que las bases, yo empecé ayer a consultar si las bases habían sido trabajadas 
en equipo, si había un interventor de prevención de riesgos en ésto, ya que la ley de 
subcontrataciones hoy día es diferente, y necesitamos tener el trabajo bien hecho y bien 
profesional, al parecer voy a esperar una respuesta, porque me interesaría mucho saber qué 
profesional estuvo trabajando con ustedes, porque la profesional que yo busqué está de 
vacaciones, a lo mejor lo dijo, a lo mejor participó, no lo sé, pero está de vacaciones. 
 
Y lo otro, bueno, de más está decir que me extraña que una empresa grande, que tenga un 
tremendo currículum, que se llama Caterin, más encima, maneja el concepto tan moderno, sea la 
que se lo vaya a adjudicar si es que la votación así lo dice. 
 
Por otro lado, quiero saber, Alcaldesa, el valor recaudado en el año 2006 por el arriendo de estos 
stand, y ver la diferencia que hay entre lo que hoy día ingresa por esta licitación y lo que se 
recaudó el año pasado, y si nos está haciendo peso el ingreso de platas, a mí personalmente, el 
comentario mío va profundamente ligado a mantener, Alcaldesa, a nuestros ciudadanos, a 
nuestros sanbernardinos, a aquellos conocidos, a aquellos que nos han dado garantía, aquellos 
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que nos han atendido tan bien, y son nuestros rostros, son parte de la cultura y son parte del 
Festival. 
 
Yo sé que hay conflictos con algún tipo de contrato, pero no puedo entender que esta gran 
empresa también se vaya a adjudicar la venta de los ambulantes que venden en el anfiteatro, el 
tipo de que vende maní, el tipo de vende churros, tiene que pasar por ellos y no por nosotros, 
entonces a lo mejor van a contratar las grandes empresas de maní, las grandes empresas de 
churros, y aquí de San Bernardo nada, maní. 
 
Entonces yo, Alcaldesa, más que nada quiero saber cuál fue el criterio, por qué se justifica esta 
licitación, según su manera de ver, a lo mejor es modernizar el sistema, yo voy por defender lo 
local, voy por defender el trabajo de la gente, fíjese que aquí cuando se hace el Festival del 
Folklore se le da trabajo a muchos sanbernardinos, y eso implica, evidentemente, este nexo que 
no debemos perder. 
 
Y sin más reparos, más que el sentimental, que dice que no me gusta cortar los vínculos con 
nuestra gente, y que la defiendo profundamente, quiero que me respondan estas preguntas, pero 
primero que nada, Alcaldesa, es el fundamento real de licitar ésto por primera vez en la historia 
de nuestro Festival. 
 
Y sumarme al dolor de que todo lo que es el Festival va a quedar en manos de personas que no 
tienen el laso afectivo con mi Comuna. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Sergio. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, yo creo que es efectivo que pueden haber algunos problemas 
por parte de la gente de San Bernardo para poder entender todo lo que significa este sistema 
complejo de Chile Compra, pero yo creo que ese no es un argumento suficiente, yo creo que 
aquí, por ejemplo, yo tengo entendido que por esta licitación gastronómica, que un señor, una 
empresa X se haga cargo desde barrer todo el lugar hasta ofrecer la más variada gastronomía 
que pueda tener una empresa que se dedique a este rubro. 
 
Pero yo creo que también aquí hay una cosa, por lo que tengo entendido, lo que se va a recaudar 
en términos de ingresos municipales, son alrededor de $3.000.000.- por esta licitación, en la 
cual el Municipio entrega a esta empresa X, externa, por arrendarle tantos metros cuadrados 
para que se instale y abastezca en términos de alimentación a la gente que va a asistir al Festival. 
 
No sé, yo siento que aquí de repente las cosas se hacen a la fuerza, yo creo que un poquito la 
gente acá en la Región Metropolitana, por lo menos, siente esta cuestión de domesticación 
animal del ciudadano, al tener que obligarlo a usar una tarjeta BIP y que tiene que hacer 
trasbordo en tal lado, y tomar un acercamiento para el metro, en fin, como que todo tiende a 
normarse, todo tiende a institucionalizarse, todo tiende a privatizarse, todo tiende a obligar al 
ciudadano común a hacer tales o cuales cosas y terminar con el folklore, que es un poquito parte 
de nuestra cultura y nuestra idiosincrasia, en que preferimos pagar la micro con monedas y no 
echarlas al cobrador automático, eso no funcionó, ahora es más terrible, porque ahora ya no se 
necesitan monedas para andar en el Transantiago. 
 
Y explico ésto, y digo ésto, porque también aquí yo siento que se da una paradoja similar, se 
prefiere entregarle a una empresa de gastronomía importante, que es un negocio, entregarle toda 
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esta concesión, siendo que históricamente dentro del Festival han habido distintos personajes, 
que son de San Bernardo, que se instalan con sus cosas, bien o mal, más pulcro o menos pulcro, 
pero se instalan y han respondido a la demanda gastronómica de nuestra comunidad de San 
Bernardo. 
 
Entonces yo digo, aquí de repente no hay voluntad en querer hacer las cosas o perfeccionar las 
cosas, sino que se trata de imponer un modelo de modernización a la fuerza, entonces yo digo 
por qué, aquí con toda esa gente que se juntaba en los distintos festivales, se le llamó, conversar 
con ellos, mira, nosotros queremos que aquí levantar una licitación, aquí están las bases, 
cómprenlas, participen, nosotros queremos que ya no queden $800.000.- ó 1.000.000 por 
concepto de esta licitación para el Municipio, sino que queremos que queden 3.0000.000, 
ustedes se las pueden, trabajen las bases, participen, júntense con otros, armen una especie de 
cooperativa en la cual puedan mantener su fuente de ingreso por lo menos en esta actuación 
esporádica que es el Festival, pero invitarlos, yo creo que se puede ser acogedor con nuestra 
comunidad, que se mueve en este tipo de temas, o también se puede disciplinar el tema, 
formalizarlo con una empresa externa y ya está. 
 
Lo mismo, la basura antes aquí en San Bernardo la recogían los sanbernardinos de las distintas 
poblaciones, sus camiones, que eran municipales, y después se dijo la basura se privatiza, se le 
entrega a una empresa privada que recolecte, o sea, todo va en esa dirección, por lo tanto yo 
echo de menos, Sra. Alcaldesa, y entiendo el sentimiento de la colega Concejal Nora Cuevas, en 
el sentido de que aquí se ha perdido la acogida, se ha perdido el tema de la unidad con nuestra 
gente, yo creo que ellos perfectamente podrían haber dicho, sí, nosotros le vamos a dar el 
ingreso municipal de $3.000.000.- y nos vamos a instalar y vamos a mejorar, pero yo creo que 
hay que ayudar a que eso se geste, yo no puedo pegarle un portazo a toda esa gente que ha 
aportado durante tantos festivales, a que ya no lo hagan, por qué, porque ésto está tomando el 
carácter empresarial, franca privatización del Festival, y nada, si ustedes se someten a ésto o no, 
no más. 
 
Entonces, yo echo de menos eso, lo echo de menos en un montón de cosas, la misma 
Corporación, que integran profesores, la gente de la salud, cuando se arma el PADEM, que 
estén los apoderados, los alumnos, participando en la construcción, construir juntos, eso, 
Alcaldesa. 
 
SRA. ALCALDESA  Correcto.  Yo le ruego que sea pertinente en sus observaciones, que no 
mezcle peras con cebollas y el Transantiago, porque estamos viendo un tema que es relevante, 
es importante para nuestra Comuna, y cíñase al tema, por favor.  Tiene la palabra el Sr. Concejal 
Soto. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Ah, ¿todos entendieron?, sí, perfecto. 
 
SR. SOTO  Buenos días, colegas Concejales, Alcaldesa.  Bueno, yo de una u otra 
forma, evidentemente, al ver esta concesión, lo que se innova respecto a lo que venía ocurriendo 
los años anteriores, comparto las interrogantes de la Concejala, en términos de qué se quiere 
conseguir con esta modificación, ¿se quieren conseguir mayores recursos para el Municipio, se 
quiere conseguir una presentación de la feria gastronómica más folklórica, más acorde con lo 
que es el Festival, con una unidad conceptual, más artística, con números musicales, con 
entretenimiento, se quiere mejorar la calidad de los productos que se sirven?, me gustaría que 
me contestaran eso, porque yo he asistido prácticamente a casi todos los últimos festivales, y mi 
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evaluación no es mala, no es mala, yo creo que todo es perfectible, pero considero que el grado 
de higiene que hay es suficiente, me gusta que existan locales distintos, donde uno pueda optar 
por algunos con ambientación más chilota, otros con ambientación más del valle central, o sea, 
exista una variedad, una variedad y una libertad para las personas para poder concurrir a ello. 
 
Aquí en esta propuesta existen dos cosas no más, por lo que yo veo acá que se plantea un 
restaurante, una especie de salón VIP, y un patio de comidas para 400 personas, no me gusta ese 
símil con los mall, que me parece muy respetable cuando uno anda comprando de paso y quiere 
comerse algo también al paso, pero patio de comidas para 400 personas, sin ninguna identidad, 
o sin ninguna ambientación, me parece que no va con los criterios del Festival.  A mí 
particularmente no me gustan esos patios de comida, menos en un festival del folklore, lo 
encuentro como bastante inconciliable, medio chocante. 
 
Por otro lado, está toda la gente que trabaja acá en el Festival, que espera en el verano para 
conseguir un mayor ingreso, son microempresarios y gente muy modesta a veces, que en la 
venta de ambulantes regulados dentro del anfiteatro se hacen sus pesitos para poder salir de 
vacaciones, aquí hay esta empresa que hace este patio de comidas, también se le entrega la 
posibilidad de poner ellos para su propio lucro a todos los ambulantes que vendan, como decían 
por ahí, bebidas gaseosas, café, té, maní tostado, cabritas, yo creo que como que hay un exceso. 
 
Ahora, si lo que se quería conseguir era mayores recursos para el Municipio, es decir que con lo 
que se hacían antes se conseguía poco, ahora mucho más, la verdad es que conseguir 3.000.000 
tampoco es mucho, 3.000.000 no es nada en beneficio de las arcas municipales, no solventa ni 
el 1% del Festival. 
 
Así es que me gustaría ver qué razones poderosas hacen que dejemos de lado, en esta 
oportunidad, este año, a toda la gente que trabaja al alero, en el contexto del Festival, 
tradicionalmente, con un cierto nivel, por lo menos a mí me parece respetable, que puede 
mejorarse, pero respetable, porque yo no he sabido que hayan habido intoxicaciones, sabido que 
haya habido problemas de delincuencia, al contrario, yo he visto a toda la gente acogida y 
contenta con lo que había, y esta nueva opción, un poco intranquilizada en el tema del patio de 
comidas, la verdad es que no sé si se justifica por un pequeño aumento mínimo, la verdad, 
dentro de los ingresos, así es que me gustaría que la Sra. Alcaldesa pudiera responder cuál ha 
sido la orientación, qué se pretende conseguir con esta innovación. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿No hay más palabras pedidas?.   
 
Ya, por qué se cambia el mecanismo es el tema recurrente, al parecer.  Yo quiero concordar con 
ustedes, no el dolor, porque hay otros dolores, la vida uno le presenta muchos dolores, pero éste 
yo no lo encasillaría como dolor, tal vez preocupación, respecto del factor humano local, yo 
comparto la preocupación al respecto, lo ideal es que nuestra gente que tradicionalmente ha 
prestado sus servicios allí tuviese espacio, pero eso nos lleva a cometer muchos actos 
discrecionales, hasta hemos caído en arbitrariedades a veces, porque no todos caben en los 
espacios y son muchas las peticiones. 
 
El año pasado nos pasó que una persona que se instaló allí se mandó a cambiar y no pagó, por 
consiguiente ahí hay una investigación sumaria por qué no se le cobró a la gente, y ahora se han 
dado las instrucciones precisas a la Dirección de Administración y Finanzas, en que el oferente 
tiene que pagar antes, por supuesto, de instalarse, que no nos ocurra lo que nos pasó el año 
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pasado con un oferente, desastroso en realidad, trabajó y se mandó a cambiar y nadie lo vio, ni 
nadie respondió por él. 
 
Entonces, preocupación por el factor humano local, pero con el sistema antiguo se caía hasta en 
la arbitrariedad y mucha pelea directa entre un oferente y otro, eso se nos dio el año pasado, 
faltas de respeto, insolencias, cosas van y cosas vienen, matonaje incluso, incluido en el medio. 
 
Este sistema, sin embargo, a nosotros nos da garantía absoluta de transparencia, absoluta 
transparencia, aquí el que ofrece más, el que ofrece mejor, de acuerdo a las bases, es el que 
gana.  Pareciera que no fue muy motivador, estuvo 2 días solamente en el portal esta propuesta y 
se presentó... 
 
SRA. CUEVAS ¿2 días?, no puede ser. 
 
SRA. ALCALDESA  2 días estuvo en el portal. 
 
SRA. CUEVAS 2 días no puede ser, eso sería ilegal. 
 
SRA. ALCALDESA  No, perdón... 
 
SRA. CASTILLO  La venta de bases. 
 
SRA. ALCALDESA  La venta de bases fueron solamente 2 días.  Yo le ruego, Sra. Nora, que 
no me interrumpa por favor, porque yo la respeté a usted, si es ilegal, en el futuro se dirá que es 
ilegal lo que hemos hecho. 
 
SR. PEREIRA Es que lo que usted dijo era ilegal, en el momento en que lo dijo, pero de 
ahí se rectificó, está bien. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Qué cosa?. 
 
SR. PEREIRA No, es que lo que usted dijo... 
 
SRA. ALCALDESA  Ah, bueno, sí, es que yo... 
 
SR. PEREIRA Después rectificaron. 
 
SRA. CUEVAS Disculpe. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, sí, bueno, pero si es una ilegalidad ustedes me la representen cuando 
corresponda. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Después del Festival. 
 
SRA. ALCALDESA  No, ésto no es chacota.  Estoy hablando de la transparencia que tiene que 
guardar la institución de San Bernardo, y la transparencia aquí se ha demostrado que hay un solo 
oferente, y es lo que tenemos y yo lo traigo a consideración de este Concejo. 
 
No hubo boleta de garantía, nunca, por eso se nos fue ese caballero, hizo perro muerto, sin 
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embargo ahora hay boleta de garantía. 
 
Sin lugar a dudas hay una igualdad de oportunidades indiscutible, o sea, nadie podría señalar 
que del punto de vista racional que aquí no ha habido igualdad de oportunidades. 
 
Acojo, acojo que nuestra gente no está capacitada para meterse al portal, y que es necesario, en 
oportunidades venideras, habrá que invitar a los pequeños gastronómicos nuestros y enseñarles 
como se postula y todo el tema de Chile Compra, yo creo que ese es un déficit que nosotros no 
lo supimos enfrentar en el momento adecuado. 
 
Y en cuanto a la calidad del servicio yo creo que aquí se está ofreciendo plena calidad, no estoy 
diciendo con ello que lo anterior no haya tenido calidad, porque el pan amasado, los anticuchos, 
que se repetían sobremanera, las empanadas de horno, que también se repetían y competían en 
el mismo rubro, nadie podría decir que no eran buenas, pero se ha querido innovar en atención a 
lo que yo he señalado, fundamentalmente al factor transparencia e igualdad de oportunidades. Si 
este H. Concejo así no lo estima, bueno, ustedes son soberanos a estimar según sus propias 
sensibilidades. 
 
Yo le ofrezco la palabra a la Sra. María Esperanza, porque a mí me queda la duda que presentó 
una señora Concejala, respecto del valor recaudado y respecto de qué pasa con los ambulantes 
que atienden adentro, en el mismo anfiteatro, lo que está a la entrada también, quién administra. 
 
Quiero, por último, señalar, que fue adicional al valor de esta propuesta pública, está el pago de 
patente, naturalmente, que tiene que hacer el oferente, eso también tiene un ingreso adicional, 
que no sé precisar de cuánto es, pero es adicional.  Sra. María Esperanza. 
 
SRA. CASTILLO  Yo, en primer lugar, quisiera contestarle a la Concejal Nora Cuevas, que 
en todo momento las personas encargadas y que tuvieron la responsabilidad de la elaboración de 
las bases en la SECPLA, informaron de cuando se iba a comenzar el proceso, que se mantuvo 
en el portal en el período que corresponde, cuando a nosotros nos consultaban en el 
Departamento de Relaciones Pública, de cuando se iba a subir al portal, también lo señalamos. 
 
Ahora, de quienes participaron, de acuerdo a lo que se establece en las bases, la responsabilidad 
de la elaboración de las bases y las licitaciones públicas, recae en la SECPLA y en la unidad 
técnica, que en este caso pasó a ser Relaciones Públicas. 
 
Lo segundo, en relación a lo que dicen que los recursos, yo quisiera hacer hincapié en algo, yo 
leí un punto de los fundamentos a través de los cuales se decidió la licitación, y es que hay un 
reglamento, y que ustedes mismos aprobaron, y que no se puede desconocer.  Y de conformidad 
a ese reglamento nosotros debemos cobrar los derechos como lo establece la ordenanza N°13, y 
nosotros, se hizo una medición en forma muy responsable, de los metros, por primera vez, de 
los metros adjudicados, y tenemos que la concesión es de alrededor de 370 y tantos metros 
cuadrados, lo que nos da aproximadamente $3.000.000.-, o sea, yo quiero que ésto quede como 
un antecedente que está ajustado a la ley, y que nosotros no lo podemos desconocer, aquí no se 
puede fijar aranceles en forma arbitraria, porque tenemos una norma y una ordenanza que nos 
rige. 
 
SR. PEREIRA ¿Al final era de la patente?. 
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SRA. CASTILLO  No, lo que corresponde es la ocupación del bien municipal, que está 
normado por la ordenanza N°13, y eso corresponde, como bien señalaba, a 370 y tantos metros 
cuadrados. 
 
El año pasado no teníamos este reglamento, que recién comenzó en el 2006, junio del 2006, y se 
recaudaron, por concepto solamente de la ocupación del bien municipal, 1.500.000.  Y en lo que 
tiene que ver con los derechos de permisos por el ejercicio de la actividad transitoria, lo que es 
los derechos de aseo y lo que tiene que ver con la ley de alcoholes, nos dio un total 1.571.831. 
 
Ahora, hay un aspecto que es importante, que ustedes a lo mejor no tienen como antecedente, el 
Municipio recibe una evaluación anual y una ponderación respecto de todos los actos 
administrativos que tienen que ver con las compras, las licitaciones y las concesiones, por qué 
hago este alcance, porque nosotros estamos obligados a informar todo al portal, todo, si nosotros 
entregamos una concesión a una persona determinada, por un monto determinado, eso queda 
informado en forma transparente, cosa que todos tengan acceso a esa información, y a nosotros 
se nos evalúa por un porcentaje que se llama transparencia, y eso sería importante a lo mejor 
que en algún momento, algún director, o a quien le corresponda, en este caso al Administrador, 
les informara a ustedes de lo que significa las evaluaciones que recibe el Municipio en ese 
sentido. 
 
Ahora, lo otro, se habló del tema que por qué se había perdido con esta parte de la tradición, yo 
creo que los tiempos han cambiado, las leyes no las manejamos nosotros, tenemos entes 
reguladores que son externos, que nosotros no los aprobamos, como es este reglamento de lo 
que es Chile Compra, en la cual nosotros tenemos que adaptarnos a ello y eso es inevitable, o 
sea, yo creo que lo que bien usted señalaba, Sra. Concejal, y la Sra. Alcaldesa, el compromiso 
nuestro es sumarnos a capacitar a nuestra gente, pero no podemos salirnos de ese marco, eso 
está, tenemos un reglamento, y hay que abocarnos a ello. 
 
Ahora, se hablaba de la parte de la ornamentación, de esa parte de tradición, dentro de las bases 
está especificado, dentro de las primera partes de las bases administrativas especiales, el tema 
central del Festival, que es la tierra, y la empresa que se adjudique la concesión, de así estimarlo 
el H. Concejo, tiene que ambientar sus locales, sus sitios, de acuerdo a este tema central, que es 
la tierra. 
 
SRA. ALCALDESA  Perdón, respecto de los riesgos, si se veló, igual que el año pasado. 
 
SRA. CASTILLO  Sí, efectivamente, a fin de resguardar los intereses municipales, como 
bien lo establecí dentro de los fundamentos señalados en el comienzo de mi exposición, se le ha 
exigido a la empresa $250.000.- por un vale vista de la seriedad de la oferta, $1.000.000.- en el 
momento de la firma del contrato, que garantice el fiel cumplimiento de éste, y además un 
seguro de 300 U.F. para eventuales accidentes que pudiesen ocurrir. 
 
SRA. CUEVAS Mi, pregunta no fue esa, mi pregunta fue bien específica. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo le doy la palabra de inmediato.  Yo quisiera que me aclare también 
sobre los ambulantes en el anfiteatro. 
 
SRA. CASTILLO  Ya, la empresa tiene, dentro de la concesión se hace mención del espacio 
de la feria gastronómica y de los ambulantes, ellos hacen una oferta específica de cuales van a 
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ser los servicios de venta ambulante que ellos van a prestar. 
 
Ahora, lo importante es aclarar que ellos no pueden sin el consentimiento del Municipio, 
subarrendar o autorizar a ambulantes que no sea su propio personal, que va a estar plenamente 
identificado, no tienen esa facultad. 
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Nora, usted, quiere preguntar. 
 
SRA. CUEVAS Sí, yo pregunté específicamente, con lo delicado que es hoy día la ley de 
subcontrataciones, que nos podría llegar tremenda sanción.  Yo pregunté específicamente qué 
experto en riesgos participó en la confección de las bases, el experto no tiene que venir a 
trabajar después, tiene que previo y en el momento en que se instale todo, yo estoy haciendo 
preguntas de orden técnico, hubo un grupo en la SECPLA que participó en las bases, yo 
pregunto quien fue, yo traté de ubicar a la profesional municipal y ella se encuentra de 
vacaciones, no tengo idea, por eso que hago la pregunta.  
 
SRA. CASTILLO  A ver, aquí en el Municipio, como ustedes bien saben, existe una unidad 
de prevención de riesgos, a cargo de la Sra. Rosa Rojas, lamentablemente, cuando se elaboraron 
las bases ella no se encontraba. Nosotros nos limitamos al reglamento sanitario. 
 
Ahora, hay algo que es importante, en mi calidad, como funcionaria, nosotros durante el año 
2001, cuando yo era parte del Departamento de Patentes, fuimos capacitados todos por el 
SESMA, organismo autorizado en ese entonces respecto de todo lo que es la parte reglamentaria 
de lo que es la parte alimentos, así que yo creo que ese es un antecedente que si bien es cierto no 
estaba la persona y el funcionario que ocupa el cargo específico, sí hay una persona que nosotros 
tenemos fuimos capacitados para eso. 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica, tiene la palabra. 
 
SRA. PINO  En realidad que en muchas de las cosas que ha dicho María Esperanza 
estoy totalmente de acuerdo.  El tema es que yo quisiera pedir un sumario administrativo, si 
corresponde, claro está, como se hacen las bases sin que exista un profesional de prevención de 
riesgos, porque aun cuando todos estemos capacitados para todo, hay un profesional responsable 
del asunto. Entonces, si ningún ánimo de discordia, ni de malestar, ni de ser mala onda, me 
parece que es un error grave, primero. 
 
Segundo, también un informe, no sé si un informe, no sé si es un sumario, no sé lo que 
corresponde, estamos a días del Festival y nadie sabe nada, no hay difusión, la gente no está 
enterada, casi afiches no existen en la calle, y estamos a 5 días del Festival, y yo creo que aquí 
hay una responsabilidad grande, en perjuicio, Sra. Alcaldesa, suyo, porque usted es una persona 
que siempre, en todo tiempo, estuvo preocupada todo un año de este Festival, que nos 
caracteriza, que lo cuidamos, que lo respetamos, que lo hacemos valer, y que lamentablemente, 
éste ha sido el peor año. 
 
En la sesión pasada estuvimos casi obligados a aprobar una licitación porque estábamos contra 
el tiempo, entonces no es posible que eso esté ocurriendo en este tiempo. 
 
Yo siento que en este punto, particularmente, debe haber un sumario, porque las bases no se 
pueden hacer si no está el profesional correspondiente, así de simple, o sea, es antilegal. 
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SRA. CASTILLO  Sra. Orfelina, ¿me permite?, yo voy a reiterar por tercera vez, Sra. 
Alcaldesa, un reglamento que ustedes aprobaron, en el reglamento, yo los invito a que ustedes lo 
revisen y ahí está establecido quienes son los responsables de la elaboración de las bases en una 
licitación pública, el reglamento que ustedes aprobaron. 
 
SRA. PINO  Sí, nosotros aprobamos ese reglamento... 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica, tiene la palabra. 
 
SRA. PINO  Aprobamos ese reglamento, pero ese reglamento está en base de, que los 
que trabajan en las licitaciones, tienen que estar los profesionales correspondientes, porque si no 
ésto se transforma en una chacota, no puede ser que cualquiera haga cualquier tipo de licitación, 
no puede ser. 
 
SRA. CASTILLO  Ahora, sería importante que se hiciera, a lo mejor, la modificación, que 
me parece que es sumamente válida, de incorporar en cada una de las licitaciones a ese 
funcionario. 
 
SRA. PINO  Además, me gustaría también... 
 
SRA. ALCALDESA  Es que los términos técnicos de referencia los hacen los profesionales del 
ramo, y bueno, pero... 
 
SRA. PINO  ¿Puedo terminar?. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, Srta. Angélica, sí. 
 
SRA. PINO  Además ésto deberías de haberlo planteado antes, no a 5 días del 
Festival, porque tal vez lo hubiéramos modificado.  A mí me parece que realmente en este punto 
yo creo que no hay nada más que hacer, y me cuesta mucho aprobar ésto, porque no hay un 
profesional a cargo, no nos vamos a exponer, porque aquí nos exponemos todos a cualquier 
sanción legal, por no exigir un profesional a cargo.  Y por lo demás, por mucho que a ti te 
parezca irrisorio lo que estoy diciendo, a mí de verdad que me parece irrisorio que estemos en 
un festival de tan gran magnitud, trabajándolo casi como adolescentes, todo a última hora, todo 
apurado, y no sé, lo único que a la larga va a traer gente al Festival son los grandes invitados que 
 van a hacer el show.  Pero el Festival del Folklore, en realidad, hoy día, casi nada. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, estamos haciendo una evaluación ex antes, bastante 
desesperanzadora, yo le pediría que hiciéramos la evaluación ex pos, porque ahora estamos 
elucubrando, puede ser, no puede ser, lo cierto es que hay una apuesta nueva, lo cierto es que 
hay que retraso en la promoción, que yo creo que hoy ya la empresa va a invadir San Bernardo 
con la propaganda que corresponde, lo cierto es que el comercio en San Bernardo ya todos 
tienen el Festival, y lo están promocionando, pero reconozco que hay atraso.   Don Francisco. 
 
SR. PEREIRA Una pregunta súper técnica, yo no sé si la pueden contestar, pero el 
prevencionista técnico qué rol cumple, anterior, o cuando se plantean las bases qué rol cumple, 
ver el material de las mesas, yo entiendo, porque se puede incendiar, ver cuando se tiene que 
tener un pasillo, las vías de acceso, las vías de escape, ¿cómo funciona el prevencionista de 
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riesgos antes de las bases y no después?, esa es mi pregunta. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, buena su pregunta.  Yo le voy a pedir ahora al Director de 
Planificación que dé respuesta a las preguntas puntuales de los Sres. Concejales, respecto 
fundamentalmente del prevencionista de riesgos, si debió haber estado, si no debió haber estado, 
quién hace los términos técnicos de referencia, toda esa situación. 
 
SR. CRIADO Gracias, Alcaldesa. Bueno, yo, sobre el tema del encargado de prevención de 
riesgos, la verdad es que hemos tenido muchas licitaciones, en estos 2 años, y primera vez que 
lo escucho de parte de los Concejales. 
 
SRA. CUEVAS No tiene nada que ver, no tiene nada que ver. 
 
SR. CRIADO  Y la verdad de las cosas es que lo colocan como... 
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Nora, yo le ruego que no interrumpa, yo le doy palabra cuando usted 
quiera. 
 
SRA. CUEVAS Es que uno siente impotencia que un Director pueda hacer esa salvedad, 
nada más, disculpe, pero yo soy visceral de repente. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, tratemos de nos ser viscerales porque las vísceras son malas. 
 
SRA. CUEVAS Pero es que un Director no puede decir algo así. 
 
SRA. ALCALDESA  Es que es un director, no es un dios. 
 
SR. CRIADO  Concejal, vuelvo a insistir, primera vez, y yo creo que sumándome a la 
proposición, yo creo que es súper necesaria, y como elemento de rescate de la discusión de este 
Concejo ha salido de que quizás a través de una política con organizaciones comunitarias, con la 
Oficina de Desarrollo Productivo, quizás es muy importante y necesario hacer una difusión 
hacia el mundo, hacia los sanbernardinos, hacia las organizaciones productivas, sobre la forma 
de participar en el portal Chile Compra, para que tengan conocimiento, porque efectivamente 
ahí puede haber un déficit en términos de acceso a la información, y que de alguna manera el 
objetivo de la transparencia que tiene la ley de compras públicas del Estado, se ve mermada, 
porque justamente quien no maneja la tecnología, o quien no maneja la información, puede 
efectivamente en esas competencias, estar en desventaja ante otras personas que por recursos sí 
lo puedan tener. 
 
Ahora, respecto, vuelvo a insistir, respecto del tema del profesional de riesgos, señalar que eso 
no está señalado en los reglamentos para la elaboración de bases, yo aquí no voy a responder 
sobre el tema de la licitación en sí, no me corresponde, lo que si me tengo que referir al tema de 
el proceso de licitación para éste y para todos los procesos de licitación. 
 
El reglamento municipal, señala puntualmente que las bases administrativas especiales, es decir, 
todo lo que significa las bases especiales, y además porque está en la ley orgánica de 
municipalidades, son elaboradas por la SECPLA, contra la presentación de las especificaciones 
técnicas de la unidad técnica respectiva, si es una licitación de tránsito, de la Dirección de 
Tránsito, en este caso es una licitación que está vinculada a Relaciones Pública, y ahí nosotros 
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recibimos esas especificaciones y se elaboran las bases, las cuales son visadas por la Dirección 
Jurídica, y una vez que están visadas por la Dirección Jurídica, se pide que se decreten. 
 
En términos concretos, lo importante para los efectos de las bases administrativas, es que ellas 
tienen que, en lo fundamental, resguardar la transparencia del proceso, resguardar los intereses 
del Municipio, y resguardar la igualdad de los oferentes.  Esos son los objetivos que tienen las 
bases administrativas especiales, y en ningún caso uno podría plantear como reglamento en 
términos finales, a no ser que el reglamento sea modificado, en todo caso los reglamentos son 
perfectibles, se pueden modificar siempre, a través de una revisión de ellos, se pudiere 
incorporar este tipo de exigencias, para que de aquí para adelante lo podamos incorporar a todas 
las licitaciones públicas. 
 
A eso me refería anteriormente cuando la Concejal no me entendió, se molestó con lo que 
estaba diciendo. 
 
SRA. CUEVAS Por supuesto, yo te voy a decir por qué. 
 
SR. CRIADO  Es decir, en definitiva lo que nosotros teníamos que hacer en este 
proceso, era revisar el proceso administrativo de la licitación, y eso lo hicimos conforme a la 
normativa y a los reglamentos municipales, nosotros no nos podemos salir de ahí.  En el ámbito 
público solamente es posible hacer lo que está expresamente permitido y señalado. 
 
SRA. ALCALDESA  Gracias, Sr. Director.  Don Francisco y la Sra. Nora. 
 
SR. PEREIRA Mi pregunta es muy simple, es sí o no, sí o no, nada más, ¿están 
obligados, la Municipalidad está obligada por ley o reglamento, por decreto, por ordenanza, me 
da lo mismo el mecanismo, están obligados a tener un prevencionista de riesgos en la formación 
de las bases, sí o no?, si es sí, estamos mal, si es no, listo. 
 
SRA. ALCALDESA  El Sr. Cortez va a contestar. 
 
SR. CORTEZ  Buenos días.  A ver, quiero aclarar una cosa inicial... 
 
SR. PEREIRA No, sí o no, no más. 
 
SR. CORTEZ  Es que no, es que lo pasa que para responder sí o no tiene que haber una 
pequeña introducción. La ley de subcontrataciones es la ley que se ha citado como el nuevo 
referente que estaría obligando a tener este prevencionista de riesgos dentro de los procesos 
licitatorios, especialmente los que tienen que ver con este tipo de licitaciones.  Es una ley que 
está recién aprobada, recién promulgada, por lo tanto evidentemente los reglamentos tienen que 
ajustarse a las normas que establecen las leyes, el proceso licitatorio es un proceso mucho 
anterior, se está citando a esta licitación antes de entrar en vigencia de la ley. 
 
Yo les reconozco que es cierto de que el reglamento interno debe ajustarse a la norma legal, eso 
es evidente, la norma tiene una jerarquía, y ciertamente las leyes están sobre los reglamentos 
municipales, está fuera de discusión. El tema de la ley de subcontratación es un tema 
absolutamente nuevo. 
 
Yo lo que sí puedo dar fe que en el Municipio, desde hace más de un año, se están 
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implementando todos los seminarios y están todas las capacitaciones destinadas a ir empezando 
a aplicar lo que venía dentro de la nueva ley de subcontrataciones. 
 
Ahora, cuando a mí me dicen es legal o no es legal, yo te digo, no era una exigencia que 
constaba en la ley al momento de llamar a la licitación, punto.  El tema concreto es ese. 
 
SRA. CUEVAS ¿Cuánto tiempo lleva la ley?. 
 
SR. CORTEZ  No estoy seguro, pero me parece, por lo que tengo entendido que ya tiene 
como 2 semanas, y el reglamento todavía no sale, tampoco el reglamento.  Para poder hacer 
aplicable un ley, y eso es importante que también se sepa, primero tiene que ser publicada, y 
además muchas leyes exigen, para su entrada en vigencia, la dictación de un reglamento, como 
un reglamento que lo da misma autoridad, entonces este reglamento todavía no ha salido, y está 
en proceso de elaboración en el Ministerio de Justicia. 
 
Ahora, la pregunta concreta de Francisco, es básicamente si existía la obligación en este proceso 
licitatorio, a mi entender no existía la obligación, es algo querible y es algo que yo creo que el 
Municipio de todas maneras va a incorporarlo, por un asunto de que está en el espíritu y está en 
el querer del Municipio, y además en la obligación del Municipio, porque está siendo 
establecido por un nuevo cuerpo normativo, punto. 
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Nora, Srta. Angélica. 
 
SRA. CUEVAS A ver, primero que nada, cuando yo digo que soy visceral, Alcaldesa, es 
porque aquí se olvidan, se olvidan de lo que pasó el año pasado en esta misma fecha, ustedes 
mismos, su administración, hizo exponer a la experta en prevención de riesgos, porque ya se 
visualizaba que venía una ley de subcontratación que era obligatorio que se hiciera una 
exposición, que marcaba el cambio de esta administración con las anteriores. 
 
Hoy día resulta que no es importante, es que yo leí el acta pasada, que usted me diga que la ley 
tiene 2 semanas y un poco más, y que ustedes no previnieron, o sea que se improvisó esta 
licitación, se improvisó, tal como dice la Concejal, quién se hace cargo de decir que una 
licitación donde se baja la información el 10 de enero, improvisadamente, no se considera, ni 
siquiera pensaron que la ley ya había cambiado, o sea, yo creo que ustedes estaban bien al tanto, 
ya que han tenido capacitación todo el año, así es que, Sr. Criado, entienda cuando usted dice, 
más encima, en todas las otras licitaciones, discúlpeme, pero las otras licitaciones no tienen un 
riesgo como ésta, ésta es muy específica, entonces discúlpeme, pero cualquier persona con 2 
dedos de frente entiende que no se pueden comparar peras con manzanas, entonces ahí va un 
poco mi duda. 
 
Ahora, Alcaldesa, usted dice el que ofrece más gana, a ellos ni siquiera le dieron oportunidad a 
ofrecer, si ni siquiera bajaron la información, ni siquiera eso, porque si ustedes dicen 
necesitamos recaudar 3.000.000, a lo mejor ellos están dispuestos a pagar 500 ó más por el 
espacio, sin embargo ni siquiera se les dio la oportunidad, por este nuevo sistema. 
 
Sra. Esperanza, usted dice, y yo creo que hay que hacerse cargo de las palabras, usted es una 
profesional muy seria, no se las juegue por los demás, juégueselas por usted, porque usted está 
poniendo la cara aquí, y yo voy a defender su persona, porque no fue usted la que se 
comprometió con todos ellos a mandarles la información, no fue usted la que los recibía a diario 
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cuando ellos venían a consultar, a la SECPLA, Adquisiciones, o a hablar con el productor 
general, que alguno le pasó hasta la tarjeta para llamarlo y avisarle cuando empezaba el proceso, 
hecho que nunca ocurrió, y usted dice textualmente que sí, que sí se les informó el proceso.  
Usted lo está diciendo y eso queda en acta, si usted lo informó, hágase responsable, si usted lo 
dijo, pero yo creo que ninguno de ellos ha sido informado por usted, entonces usted está 
quedando mal hoy día, eso no fue cierto, y es por eso que el otro día yo, improvisadamente ellos 
andaban buscando a todos los Concejales, estaba yo presente y los acompañé, aclaramos la 
situación de ignorancia que teníamos todos respecto al tema. 
 
El IDE, que es un instrumento público, a ellos no se les entregó, por qué, porque fueron a 
Adquisiciones, Adquisiciones no manejaba este proceso, lo manejó la SECPLA, y nadie tiene a 
bien, nadie tiene a bien, Alcaldesa, oye, vayan a la SECPLA, ellos están manejando la 
información, cuando se consulta ésto, los expertos dicen nosotros no tenemos obligación ni 
tenemos por qué avisarle a ellos cuando está el proceso de licitación, ¿y qué tiene de malo, qué 
es lo oculto?, me pregunto yo, si ellos no iban a falsear datos, ni se iban a meter con nadie de 
manera turbia, ellos querían saber cuando empieza, nada más. 
 
Muchos de ellos han utilizado a sus hijos, que manejan la tecnología, el lenguaje nuevo, para 
ingresar y tratar de postular, yo creo que aquí hay varias cosas que se han dicho, aquí el más rico 
le está poniendo la pata al que tiene menos, porque ellos a lo mejor 3.000.000 no tenían 
individualmente para hacerlo, pero aquí se han dicho cosas que para mi gusto no dejan de ser 
irregulares, aquí se dice que hay que entrar en la modernidad, y cuando el Concejal hace alusión 
a hechos que a usted le parecen tan internos al tema, yo lo felicito por lo que dijo, porque eso es 
lo que está pasando en este país, y nosotros aplicando en nuestra Comuna la falta de identidad. 
 
Así es que yo creo que en este caso, este tema, para mí no es más discutible, la gracia es que 
nosotros tenemos el lugar, el espacio para poder decir todo lo que queremos y defender a nuestra 
gente, porque esa es nuestra misión, por ellos estamos aquí.  Pero básicamente yo creo que 
llegamos al minuto donde uno libremente vota y cada cual en su conciencia sabrá si quiere 
entregarle a los que tienen más o quiere entregarle a los de la Comuna, yo creo que cada uno 
tuvo el minuto de exponer y yo voy por lo local, y voy por combatir la cesantía de mi Comuna, 
que es San Bernardo. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno.  Srta. Angélica. 
 
SRA. PINO  Sólo un comentario final, decir que esta licitación es improvisada, no es 
nada más que una improvisación que perjudica a nuestra gente, a la gente de nuestra comunidad. 
 Y por tercera, cuarta o quinta vez, vuelvo a decir que es una falta por no habernos considerado 
en la comisión del Festival del Folklore, porque todas estas cosas, todas estas salvedades, se 
habrían resuelto a tiempo, no estaríamos en este minuto, con esta discordia, la gente estaría 
conforme, la gente estaría muy al conocimiento de todo lo que está pasando, y lamentablemente, 
Sra. Orfelina, ésto se ve turbio, ambiguo, este Festival se ha hecho ambiguo por la pobre 
información, no solamente a la comunidad, hacia nosotros los Concejales, y yo creo que hacia 
algunos directores también, y yo creo que hacia algunos funcionarios municipales también. 
 
Entonces me da mucha pena, porque por primera vez ésto ocurre, y no sé por qué, y vuelvo a 
insistir, aquí hay algo bastante ambiguo. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Leo Soto. 
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SR. SOTO  Bueno, aquí se han dado explicaciones de por qué se cambió el sistema, 
usted misma dijo que habían tenido dificultades en los años anteriores en adjudicar los distintos 
puestos, han dicho que los interesados incluso llegaban a disputas bastante agresivas, y en aras 
de la transparencia, citando sus propias palabras, se hizo esta licitación, pero al ver los 
resultados de esta licitación, yo te digo, la verdad es que es un verdadero fracaso, porque la 
venta de bases se hizo solamente 2 días, ¿qué transparencia hay cuando aparece en un 
computador 2 días?, y como resultado de esto mismo hubo un solo oferente, no hay más de 
donde elegir, donde hayan distintas propuestas técnicas, un montón de beneficios al Municipio, 
solamente uno. 
 
Y lo que es más increíble, se hace una visita a terreno para que el oferente vaya a ver como se va 
a situar allá, y al ser uno, después de la visita tenía que hacer su oferta económica, al ser uno 
solo evidentemente ofrece el mínimo, podría haber ofrecido $10.000.000.-, pero al ver que 
estaba solo corriendo, se ofreció 3.000.000, que era lo mínimo, porque menos hubiera quedado 
fuera de bases. Así es que yo creo que si querían obtener absoluta transparencia, no cabe 
ninguna duda que salimos para atrás.  
 
Si se quería mejorar los criterios de administración de los locales, a mí no me cabe ninguna 
duda que habría sido mucho mejor dividir el sector en 5 subsectores, en 5 locales, y adjudicarlos 
a distintas personas, se habríamos obtenido mucha más transparencia, más competitividad, y 
probablemente a lo mejor más recursos.  Yo creo que esa vía de asignar vía permisos el sector 
de gastronomía, en base a 6 ó 7 permisos, que las personas compraran de antemano, me parece 
mucho más transparente. 
 
Se dijo por ahí que la vez anterior los oferentes se habían ido sin pagar, habían hecho perro 
muerto, uno, no puede ser, evidentemente, pero fue, perdóneme, pero la responsabilidad no es 
del tipo, es del Municipio, es decir nosotros le imputamos a las personas que trabajan ahí los 
errores propios del Municipio, si evidentemente cuando Buin organiza, por ejemplo, su 18 de 
septiembre, donde hay 40 fondas, cuando el Parque O'Higgins también hace lo mismo, las cosas 
funcionan, y funcionan porque se le alquilan espacios individuales y cada microempresario es 
acompañado por el municipio para postular, para en un remate ellos ofrezcan más o menos plata 
por ese local, por ese espacio, y puedan ellos, cada uno, acceder a ello, y lo pagan por 
anticipado. 
 
La persona que no le cobró en forma anticipada a ese oferente que se fue sin pagar, que hizo 
perro muerto, debe estar sumariado, aquí al Concejo nunca nos ha llegado algo así, es primera 
noticia. 
 
Pero volviendo al tema del sistema empleado, a mí me parece que los resultados son pobrísimos 
en términos de transparencia, por las situaciones que he mencionado, yo creo que nosotros 
debemos potenciar a los microempresarios sanbernardinos, y no cuesta nada asignar los 
permisos directamente, unos 6 espacios, a distintas personas que puedan pagar de antemano el 
permiso, como se hace en todas partes. 
 
Yo no me imagino las fondas del Parque O'Higgins entregadas en concesión a una pura persona, 
no me imagino, o sea, cómo una plaza de comida para 10.000 personas, no me imagino, yo creo 
que aquí si bien son respetados estos criterios de asignación, de concesión, yo creo que no es 
para un festival de folklore o para fiestas de la chilenidad, de este tipo, yo creo que hay que 
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ofrecerle variedad a las personas, y la variedad está dada porque hayan distintos oferentes, no 
por que haya uno solo. 
 
Yo creo que todavía es tiempo de enmendar, y evidentemente este sistema, a la luz de los 
resultados, no me gusta. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Sergio, tiene la palabra. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, yo comparto muchos de los criterios de los Concejales que 
han expuesto, yo creo que aquí se está tratando de modernizar a la fuerza, yo creo que aquí no 
ha sido rescatada la sensibilidad de los microempresarios, y a mí me gusta más una sala de 
comidas, un sector de comidas más folklórico, con nuestra gente, que es de la propia Comuna, 
que saluda a los vecinos de su población que pasan por ahí a servirse algo, a una especie de 
McDonald grande donde también pueden haber marshmallows americano, eso no lo comparto. 
 
Por lo tanto, Alcaldesa, yo anticipo mi voto, yo voy a rechazar esta licitación porque no me 
parece la forma en que se ha procedido. 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Sonia, tiene la palabra. 
 
SRA. GONZALEZ  Buenos días.  Quiero hacer eco solamente de lo que hizo el Concejal 
Soto, sin dejar de escuchar la propuesta que han hecho el resto de los Concejales, creo que es de 
sentido común, solamente leyendo las bases, sin conocer a las personas que están hoy en la sala, 
y que obviamente están peleando por sus derechos, creo que se quiso hacer una modernización, 
se quiso hacer una transparencia de las bases, poder conocer las ofertas, pero si tenemos un solo 
oferente a mí tampoco se me hace de sentido común que un festival folklórico, una fiesta 
gastronómica, tenga que haber una sola persona que esté ocupando un espacio, que no haya una 
competencia real. 
 
Yo recuerdo festivales folklóricos con una oferta gastronómica de personas, microempresarios 
de la Comuna, eso es lo que se me hace como sanbernardina, y el sentido común a mí me indica 
que también, a pesar de que el reglamento diga otra cosa, nosotros estamos acá por tratar de 
hacer una fiesta nuestra, con nuestra identidad, con nuestra gente, y también estoy por rechazar 
esta licitación. 
 
SRA. ALCALDESA  Esta Alcaldía no ha hecho propuesta alguna, no, no he hecho propuesta 
alguna. 
 
SRA. CUEVAS Sí, adjudicación dice. 
 
SRA. ALCALDESA  No, es el punto de la tabla, el punto de la tabla, pero yo no me he 
pronunciado. 
 
SRA. CUEVAS Pero aquí dice, yo insisto, su propuesta... 
 
SR. SOTO  Pero es que la Alcaldesa hasta podría pedir que se declare desierta. 
 
SRA. ALCALDESA  Adjudicación propuesta pública, dice. 
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SR. PEREIRA No, es que como en el Concejo pasado usted le agregó una coma, y 
agregó la empresa que usted quería, ¿se acuerda?, en el Concejo pasó eso, que venía igual, venía 
sin la empresa. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero les pido que escuchen la opinión de la Alcaldesa.  La 
Alcaldesa ha cumplido, sin lugar a dudas, con el reglamento de adquisiciones nuestro, con los 
procedimientos internos, y con la ley de Chile Compra, hemos cumplido, hemos llamado a la 
propuesta pública, ésta se ha ido a Concejo, como corresponde, se han entregado al Concejo 
todos los antecedentes, la Alcaldesa ha escuchado las opiniones de ustedes. 
 
Por consiguiente, entendiendo que hemos cumplido todos los procedimientos, entendiendo 
que hay razones atendibles, que yo comparto en gran medida, esta Alcaldesa propone 
desestimar la oferta de esta licitación pública.  No tengo ni siquiera que someter a 
votación, porque se desestima la adjudicación, y así queda entonces, se declara desierta 
esta licitación pública. 
 
Por consiguiente vamos a buscar el mecanismo que la Dirección de Administración y Finanzas, 
con Patentes y con Relaciones Públicas, deberá asumir para resguardar la igualdad de 
oportunidades a la gente de San Bernardo en la participación de esta feria. 
 
Por supuesto que ya se había dado las instrucciones a la Dirección de Administración y 
Finanzas, que primero pagan y después se instalan y ahí tiene que entrar, por supuesto, ya en 
línea directa, la Oficina de Higiene Ambiental, o sea asume un rol preponderante, los permisos 
de la autoridad sanitaria, eso tenemos que resguardarnos sobremanera. 
 
 
3.- MODIFICAR ACUERDO DEL CONCEJO N °°°°122/05 EN EL SENTIDO DE 

CAMBIAR LAS FECHAS DE LAS SESIONES ORDINARIAS DURAN TE EL 
MES DE FEBRERO DEL PRESENTE AÑO. 

 
 
SRA. ALCALDESA  Yo quiero proponerle a este H. Concejo que en el mes de febrero 
desarrollemos nuestros Concejos ordinarios, los 3 ordinarios, los días 1° y 2 de febrero. 
 
SR. SOTO  Sra. Orfelina, como son 3, habría que hacer 2 en un mismo día, yo pienso 
que podrían ser 3 días distintos, podría ser hasta el sábado en la mañana. 
 
SRA. ALCALDESA  Puede ser el sábado en la mañana también, si ustedes así lo estiman 
conveniente. 
 
HABLAN A LA VEZ. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces, a ver, la propuesta quedaría el día 1°, 2 y 3. 
 
SR. VILLAVICENCIO  ¿No habrían Concejo Extraordinarios?. 
 
SRA. ALCALDESA  Salvo que haya una situación emergente que así lo amerite, el presidente 
del Concejo con el Alcalde (S) deberían asumir esa responsabilidad. 
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SR. MUÑOZ  ¿A las 9 Hrs.?. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿A las 9 Hrs., como siempre?, a las 9 Hrs. 
 
A mí me encantaría que uno de estos días, el 1° ó el 2 pudiéramos almorzar juntos, a lo mejor 
para evaluar un poco el inicio del Festival, no sé.  Bueno, eso lo vemos después. 
 
¿Habría acuerdo, entonces, el 1°, 2 y 3 de febrero a las 9 Hrs.?, ¿todos votamos a favor o hay 
alguien en contra?, unanimidad. 
 
 
ACUERDO 552-07  Se acuerda por unanimidad de los Señores Concejales 

presentes Sra. Nora Cuevas Contreras, Srta. Angélica Pino 
San Martín, Srta. Sonia González Romo, Sr. Francisco 
Pereira R., Sr. Leonardo Soto F., Sr. Sergio Villavicencio P., 
y la Sra. Alcaldesa, fijar como sesiones ordinarias del H. 
Concejo Municipal durante el mes de febrero los días 1, 2 y 3 
a las 9:00hrs. 

 
 
4.- APROBACION NUEVA ORDENANZA DE ALCOHOLES, ANTECE DENTES 

ENTREGADOS EN LA SESION N°°°°68 DEL DIA 19 DE ENERO 2007. 
 
SRA. ALCALDESA  Además esta ordenanza se trabajó en la comisión de alcoholes, estuvo 
también la agrupación de dueños de expendio de bebidas alcohólicas, estuvo el abogado en este 
trabajo. Se veló que estuviese absolutamente concordante con la ley, esta ordenanza, y yo 
ofrezco la palabra, porque al parecer en relación a lo que hizo la comisión, yo sugerí y pedí que 
se contemplara la opinión tanto de Carabineros de Chile, como de Investigaciones de Chile, 
respecto de los lugares más conflictivos para este tipo de negocios, esa es la innovación que se 
le hizo, respecto a lo que se vio en la comisión. 
 
Y hay un tema también, que no deja de ser preocupante, que aquí está el Director de Obras, que 
nos señale si estamos contraviniendo la ley de urbanismo cuando hay una sugerencia que se 
puede expender alcohol en calles que tengan 8 m., o en pasajes de 8 m., o sea, que nos aclaren, 
por favor esa situación. Cuando llegue el momento Roberto entrará a la sala.  Yo entonces 
ofrezco la palabra los Sres. Concejales. 
 
SRA. PINO  Como presidenta de la comisión de alcoholes, primero, doy la bienvenida 
a la directiva de la Asociación de Patentes de Alcohol, que además participaron todo el tiempo 
en nuestra comisión, con el colega Germán Venegas, Nora Cuevas, y en una oportunidad estuvo 
Sonia, estuvo también Francisco y no sé si también Sergio, no, Leo Soto también estuvo, y la 
Dirección de Patentes y Jurídico también estuvieron siendo parte de ésto. 
 
Ahora, tengo entendido que Jurídico tendría que dar lectura completa a la ordenanza. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Ahora?. 
 
SRA. PINO  Sí, así nos dijeron, porque lo planteé, dije, ¿es necesario que tengamos 
que leer toda la ordenanza?, y me dijeron que sí. 
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SRA. ALCALDESA  No. 
 
SRA. PINO  Jaime Lagos dijo que sí. 
 
SRA. ALCALDESA  No. 
 
SRA. CUEVAS O las modificaciones no más. 
 
SRA. PINO  Está el Director de Patentes, Jorge Gallardo, como testigo Jorge 
Gallardo, que dijo él dijo que había que leerla completamente. 
 
SR. PEREIRA ¿Por ser de alcoholes o por ser ordenanza?. 
 
SRA. PINO  Por ser ordenanza y tenía que estar en acta. 
 
SR. PEREIRA Las anteriores ordenanzas no las hemos leído. 
 
SRA. PINO  Sí, las han leído todas. 
 
SRA. ALCALDESA  Hemos leído las partes sustantivas, en realidad. 
 
SRA. GONZALEZ  Los artículos que hay que modificar los han leído. 
 
SRA. PINO  Pero nosotros mucho mejor, pero quiero decir que eso... 
 
SR. VILLAVICENCIO  El borrador aquí tiene varias falencias, por ejemplo dice... 
 
SRA. PINO  Sí, las tenemos anotadas. 
 
SR. VILLAVICENCIO  ... su otorgamiento será mediante decreto alcaldicio previo 
pronunciamiento del... municipal, y cumplidas las disposiciones aludidas. 
 
SRA. ALCALDESA  Del Concejo, una omisión. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Por otra parte hay una palabra que dice no fuera imputable al 
deudor o lo probare documentalmente, ¿existe esa palabra, documentalmente?. 
 
SRA. CUEVAS ¿En qué página?. 
 
SR. VILLAVICENCIO  En la segunda, como en la cuarta línea.  Documentalmente, no 
me suena que exista esa palabra. 
 
SRA. ALCALDESA  Veamos, yo les ruego que como metodología veamos primero los títulos, 
aprobemos los títulos primero, por ejemplo el primer título, de normas generales, ¿alguien tiene 
alguna observación respecto a las normas generales?.  
 
SR. VILLAVICENCIO  Documentalmente. 
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SRA. ALCALDESA  Veámoslo después. 
 
SRA. PINO  Si lo probare documentalmente. 
 
SRA. ALCALDESA  Documentadamente debería ser la palabra. 
 
SR. PEREIRA No, yo creo que es distinto documentadamente a documentalmente, 
documentadamente debe ser que tenga antecedentes previos, y documentalmente que presente 
documentos, esa es la diferencia. 
 
SRA. ALCALDESA  Mire, los abogados, si tienen alguna virtud es que tienen precisión 
absoluta en cuanto al uso de los vocablos, así es que vamos a verlo con el Sr. Abogado. 
 
Bueno, respecto a las normas generales, ¿alguien tiene alguna duda?, normas generales, nadie 
tiene dudas. 
 
Título II, el otorgamiento de las patentes de alcoholes. Aquí podría haber alguna especificidad a 
lo mejor. 
 
SRA. GONZALEZ  Hay palabras que faltan. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, pero son errores de typing, por supuesto que esta ordenanza pasa a ser 
parte integrante del acta, y para hacerlo hay que transcribirla con exactitud. 
 
Título III, de la renovación, caducidad, transferencia y traslado, ésto es bien conflictivo en 
realidad. 
 
SR. PEREIRA No es menor que no esté bien redactado.  
 
SRA. PINO  Título N°2, segundo párrafo, su otorgamiento será mediante decreto 
alcaldicio previo pronunciamiento del ... municipal, dice. 
 
SRA. ALCALDESA  No, Concejo, ahí falta Concejo. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Claro, lo que acabo de decir, falta una línea. 
 
SRA. ALCALDESA  No, falta una palabra. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Previo pronunciamiento del... 
 
SRA. PINO  Concejo Municipal, faltan dos palabras. 
 
SRA. ALCALDESA  Concejo, está del. 
 
SR. CORTEZ  Es un error de fotocopia, porque el que tengo yo sale la palabra Concejo. 
 
SR. PEREIRA Una pregunta, Alcaldesa, las observaciones que vamos a hacer... 
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SRA. ALCALDESA  Yo decía vamos haciéndolas por título. 
 
SR. PEREIRA Lo que pasa es que en derecho, sobre todo en este tema, no hay 
apreciaciones de forma o de fondo, porque la forma en que están redactadas las cosas hace que 
altere el fondo.  Por eso que no sé si es muy bueno andar muy rápido. 
 
SR. CORTEZ  Le explico, lo que pasó fue que en ese caso concreto, por un error de 
compaginación se comió una palabra, pero eso pasó en la primera hoja, y lo que dice ahí es 
Concejo Municipal, porque el borrador que tengo yo acá sale. 
 
SRA. CUEVAS Es el original. 
 
SR. CORTEZ  En el original sí sale.  
 
SRA. CUEVAS Pero la palabra documentalmente, ¿existe?. 
 
SR. CORTEZ  Por eso, si hay una duda, por lo mismo está la consulta 
 
SR. PEREIRA Y probare a través de documentos. 
 
SRA. ALCALDESA  Veámoslo a final, en título que corresponde. 
 
SR. PEREIRA Es el título, es el título II.  Si lo probare por medio de documentos, no sé. 
 
SRA. CUEVAS En la segunda página. 
 
SRA. PINO  Art. 2, tercer párrafo. 
 
SRA. ALCALDESA  Lo que corresponde, el uso de la palabra. 
 
SR. CORTEZ  Ah, en el Art. 2. Los establecimientos de expendio de bebidas alcohólica 
no podrán funcionar sin que hayan pagado previamente la patente que corresponda, ni podrán 
seguir funcionando sin tenerla al día, salvo que este hecho no fuera imputable al deudor y lo 
probare documentalmente, circunstancia que corresponderá apreciar al alcalde.  A mí me parece 
que está correcta palabra. 
 
SRA. CUEVAS ¿Está bien la palabra?. 
 
SR. CORTEZ  Sí, no admite otra interpretación.   
 
SRA. ALCALDESA  Con documentos quiere decir. 
 
SR. CORTEZ  Se refiere a que debe acompañar documentos. 
 
SRA. ALCALDESA  Con documentos, claro, porque le corresponde al alcalde resolver si es 
imputable al deudor o si es imputable a nuestros propios errores, y tiene que documentar, por 
ejemplo si dice que estuvo enfermo, que estuvo en el hospital, tendrá que presentar los 
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certificados médicos legalizados, originales, todas esas cosas, documentalmente 
 
SRA. CUEVAS Lo que pasa, Alcaldesa, mi duda es la palabra documentalmente, tal 
como se planteó, porque documental, para mí, como tal, es otra cosa, y documento, no sé, no sé 
si es la palabra adecuada, usted que redacta súper bien, a lo mejor puede... 
 
SRA. ALCALDESA  Yo sé bastante castellano, pero aquí me declaro incompetente, yo creo 
que está bien. 
 
SR. CORTEZ  Si les es más claro se puede cambiar la frase, y se le puede poner y lo 
probare a través de los documentos correspondientes, a través de los documentos 
correspondientes, o a través de los antecedentes que corresponden. 
 
SR. CUEVAS  Sí, yo creo que es mejor. 
 
SRA. PINO  ¿Puedo decir algo?. 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica. 
 
SRA. PINO  Yo creo que la palabra documentalmente está bien aplicada, porque 
estamos hablando sobre un deudor que por una X razón no logró el objetivo, pagar, qué sé yo, 
por lo tanto necesitamos saber su historia por la cual él no pudo hacerlo, y eso sería un 
documental, o sea, sería documental, porque es de historia, es de una historia 
 
SRA. ALCALDESA  Otro abogado, otra opinión, don Leo. 
 
SR. SOTO  Bueno, es más o menos lo que se está haciendo ahora, cuando han 
llegado los plazos de renovación, y hay alguien que no esté al día, no lo pagó dentro de plazo, de 
una u otra forma la Asesoría Jurídica le pide que acredite la razón por la cual no está al día, a 
través de documentos, que sea a través de documentos significa que excluye la sola opinión de 
la persona, que no es suficiente que ella diga me pasó ésto, sino que tiene que traer documentos 
que así lo acrediten. 
 
SR. CORTEZ  Se trata de objetivizar el asunto. 
 
SR. SOTO  Objetivizar.  Segundo, impide que traiga uno testigos, mire, ésto consta 
porque mis vecinos están de acuerdo, les consta que ocurrió eso, no es suficiente los testigos, es 
necesario documentos, son antecedentes objetivos que le permitan a Asesoría Jurídica evaluar 
de manera más allá de la subjetividad del interesado, y de una u otra manera es el requisito 
mínimo que se le puede pedir para poder fallar conforme a derecho. 
 
SR. CORTEZ  Y la palabra sí existe. 
 
SR. SOTO  Documentalmente, la ley habla de documentadamente. 
 
SR. CORTEZ  Pero por eso, es un asunto de forma, pero en el fondo es lo que... 
 
SRA. ALCALDESA  Se acepta el giro idiomático, no es giro idiomático, es idioma puro, pero 
se acepta. 
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SR. PEREIRA Está bien, está bien, lo importante es que se entienda el espíritu del 
párrafo, del artículo, eso es lo importante. 
 
SRA. ALCALDESA  Pasamos al Título III, de la renovación, caducidad, transferencia y 
traslado, que ésto nos trae bastantes problemas.  Título III, Art. 10. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Disculpe, Alcaldesa, yo estuve leyendo la ordenanza, y antes de 
los 100 m. con respecto de un colegio, por ejemplo, a una patente de alcoholes X tenía que ser 
100 m., pero 100 m. medido por pasaje, por lo que diera, ahora se dice que se va a hacer en línea 
recta, yo no sé cómo lo va a hacer el Director de Obras para medir aéreamente los 100 ó menos 
metros, o más metros, que pueda haber, porque hay propiedades entremedio, yo no sé si hay 
algún método espacial, no sé cómo será, para poder dar con esa medida exacta. 
 
SRA. PINO  Sra. Orfelina, ¿me da la palabra?. 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica. Hay una pregunta del Sr. Concejal, que después la 
contesta el Sr. Abogado.  Srta. Angélica. 
 
SRA. PINO  Yo quisiera pedirle al Jefe de Patentes que tomara asiento acá, porque 
como él trabajó directamente en esta comisión, se maneja bastante bien en los temas 
conversados. 
 
SRA. ALCALDESA  Correcto, pase don Jorge. 
 
¿Entonces no habría observaciones en la renovación?.    
 
Título IV de las patentes limitadas de alcoholes, ¿alguna duda?.  Título V. 
 
SRA. PINO  En el Título V ahí tenemos hartas dudas. 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica, en el título V, usted que trabajó la ordenanza. 
 
SRA. PINO  Sí, depósito de bebidas alcohólicas, desde las... esta ordenanza dice 
desde las 10 de la mañana, pero nosotros como comisión consideramos que debe ser desde las 9 
de la mañana, porque es un tiempo en el que se trae la carga, entonces, se pierde un buen tiempo 
de los dueños de patente de alcohol, y hasta la 1 de la mañana, es decir, solamente habría que 
modificar que en vez de 10, las 9 de la mañana, por el tema de la carga. 
 
SR. CORTEZ  Pero eso es un asunto yo creo de criterio, la ley establece como límite, 
efectivamente, desde las 9 hasta la 1, pero las ordenanzas la gracia tienen es que pueden 
establecer nuevos horarios, pueden establecer situaciones nunca menos que lo que la ley exige, 
pero sí puede establecer nuevos requisitos, justamente para regular internamente, hay un criterio 
de permisividad, un criterio más restrictivo, y eso depende de la autoridad, legalmente está 
correcto como está propuesto. 
 
SRA. PINO  Pero por lo mismo, nosotros como comisión queremos pedir que se 
ajuste a la ley, que sea a las 9 de la mañana. 
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SR. CORTEZ  Bueno, pero es que eso es ya parte de la propuesta de la Alcaldesa. 
 
SRA. PINO  Por eso es que nosotros lo estamos proponiendo acá, porque nosotros 
escuchamos la propuesta de la Asociación, y así nos parece, si la Sra. Orfelina a bien decidirlo 
me gustaría que se ajustara a la ley, a las 9 de la mañana. 
 
SRA. ALCALDESA  La Srta. Angélica tiene toda la razón cuando dice que así lo vimos en la 
comisión, pero además nosotros quisimos hacer el distingo entre los restaurantes, entre los que 
son diurnos con los que son nocturnos, está hecho el distingo acá, porque el restaurante diurno 
entra a las 10, no podría entrar antes, y el nocturno a las 22 Hrs., porque es nocturno. 
 
Ahora, respecto de lo que dice que sea a las 9, yo quiero que sea a las 9 para todos los efectos 
legales, no vaya a ocurrir que algunos están a las 9 y otros están a las 10, porque para mí es una 
infracción. 
 
Yo no tengo ningún inconveniente en acoger la sugerencia de la comisión. 
 
SR. CORTEZ  Exactamente, se hace un distingo entre lo que son las bodegas y lo que es 
el expendio para consumo fuera del local, la ley establece cuando es expendio fuera del local me 
parece que desde las 9 hasta la 1 de la mañana, y cuando se trata de bodegas se trata desde las 10 
hasta las 22 Hrs..  Si es criterio proponer adecuar esos criterios a la ley... 
 
SRA. PINO   O sea, nos queremos ajustar de acuerdo a lo que la Asociación nos ha 
pedido. 
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Nora. 
 
SRA. CUEVAS De hecho, Alcaldesa, más que nada, que los proveedores salen en su 
recorrido a las 8 de la mañana, es más que nada eso, tenemos la certeza, por la palabra de los 
interesados, en que llegan a las 9, son los proveedores los que llegan antes, y consideremos que 
es no solamente venta de alcoholes, hay venta de bebidas, todo eso, entonces por eso que fue 
nuestra propuesta de partir con la ley, como la ley, a las 9 de la mañana. 
 
SR. CORTEZ  Sra. Alcaldesa, si usted lo propone... 
 
SR. VILLAVICENCIO  ¿En qué punto están?. 
 
SRA. PINO  En el título V, párrafo 2, letra a). 
 
SRA. ALCALDESA  Art. 19.  Yo no tengo ningún inconveniente en acoger esa sugerencia, si 
hay acuerdo en ésto lo votamos de inmediato. 
 
SRA. GONZALEZ  Bodegas habría que cambiar también. 
 
SRA. PINO  Quiero hacer una salvedad también, que hay una excepción para el 18 de 
septiembre y el 1° de enero, donde no existe ninguna restricción de horario, de acuerdo a la ley. 
 
SRA. CUEVAS Es feriado. 
 



 28 

SRA. PINO  Claro, que es el 18 de septiembre y el 1° de enero, la ley no restringe 
horario en esos días, esas dos fechas. 
 
SRA. ALCALDESA  Eso podría ser en los artículos transitorios, dejar resguardado. 
 
SR. CORTEZ  No, necesariamente se tendría que establecer un norma permanente que 
autorizaría para esas fechas en concreto. 
 
SRA. ALCALDESA  No necesariamente, porque eso es una ley de la república. 
 
SR. CORTEZ Exactamente, lo que pasa es que el Art. 21 establece que la restricción horaria no 
regirá el 1° de enero y los días de fiestas patrias, establece una norma taxativa, y eso se puede 
aplicar la ley, como se puede aplicar en la ordenanza como un artículo más. 
 
SR. SOTO  Está en la ley. 
 
SR. CORTEZ  No es necesario.  Normalmente las ordenanzas regulan dos veces lo 
mismo, pero estando en la ley ya existe la posibilidad y es facultativo para la autoridad. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Lo que abunda no daña. 
 
SR. SOTO  Aparte que todo podría ser redundante, todo en la ordenanza. 
 
SRA. PINO  Más que nada para que quede claro. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, yo sugiero en este punto que lo coloquemos como un transitorio, 
que diga que de acuerdo a la ley... 
 
SR. CORTEZ Sra. Orfelina, es una norma permanente, es una norma permanente. 
 
SRA. ALCALDESA  Ah, no puede ser transitorio, yo. 
 
SR. CORTEZ  Es que no corresponde colocarlo en los artículos transitorios, porque los 
artículos transitorios lo que hacen es regular situaciones concretas que se escaparían a la 
aplicación general de la ley, aquí la ley establece una norma general para todos los 1° de enero, 
y para todos los 18 de septiembre, entonces debería, si se coloca en la ordenanza, debería 
colocarse dentro de la normativa que regula los horarios. 
 
SRA. ALCALDESA  Estamos justamente en los horarios. 
 
SRA. PINO  Sin perjuicio de que lo que abunda no daña.  Así es que me gustaría que 
estuviera. 
 
SRA. ALCALDESA  Le agregamos sin perjuicio de lo que la ley establece al respecto, en 
alguna parte que veamos que sea pertinente. 
 
Bueno, pero estábamos en la letra a), el horario, acogemos que funcionen desde las 9 Hrs., tal 
cual dice, hasta la 1 de la mañana, ¿estamos, lo dejamos?, estamos votando, vamos a votar ese 
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punto específico, ¿quiénes están de acuerdo en eso?, estamos todos de acuerdo, entonces 
unanimidad. 
 
 
ACUERDO 553-07  Se acuerda por unanimidad de los Señores Concejales 

presente Sra. Nora Cuevas C, Srta. Angélica Pino San 
Martín, Srta. Sonia Gonzáles, Sr. Sergio Villavicencio P. Sr. 
Leonardo Soto F. Francisco Pereira, y la Sra. Alcaldesa, que 
el horario del funcionamiento de depósitos de bebidas 
alcohólicas es de 9:00am (Art. 19, letra A).   

 
Entonces queda desde las 9 A.M. hasta las 01 Hrs., desde la madrugada del viernes y hasta las 3 
Hrs. la madrugada de los viernes, sábado y víspera de festivos.  Tan manga ancha esta 
ordenanza, que nos crea tantos problemas sociales. 
 
SRA. PINO  Está ajustado a la ley, en todo caso, está ajustado a la ley. 
 
Restaurantes diurnos desde las 9 de la mañana, como ya lo habíamos hablado, dice hasta las 22 
Hrs., y yo creo que debe ser hasta las 24 Hrs.. 
 
SRA. ALCALDESA  No, es que tenemos 2 categorías, Srta. Angélica, ahí, hay 2 categorías, el 
diurno y el nocturno. 
 
SRA. PINO  El diurno de 9 a 22 Hrs.. 
 
SRA. ALCALDESA  Uno es diurno y el otro es nocturno. 
 
SRA. PINO  Y el nocturno de 22 a 3 de la mañana, perfecto. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero cómo, aquí tenemos puesto desde las 10 de la mañana para el 
diurno. 
SRA. PINO  Sí, pero por lo conversado anteriormente, lo ponemos nuevamente a las 
9. 
 
SR. CORTEZ  No se puede, porque la ley en ese caso habla de las 10 de la mañana. 
 
SRA. ALCALDESA  La ley da esa connotación. 
 
SRA. PINO  Ya, no podemos variar entonces. 
 
SRA. CUEVAS Pero podemos abrir a las 11 nosotros. 
 
SR. GALLARDO  A las 11, a las 12, claro. 
 
SRA. ALCALDESA  Desde las 10. 
 
SRA. PINO  Entonces queda tal cual, de 10 a 22 y de 22 a 3 de la mañana. 
 
SRA. ALCALDESA  Y las peñas folklóricas, yo creo que está bien eso, ahí no se ha innovado 
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al parecer.  ¿Las cantinas?. 
 
SRA. PINO  Desde las 10 de la mañana hasta las 24 horas. 
 
SRA. ALCALDESA  Los expendios se cerveza o de sidra. Tiene la palabra don Francisco. 
 
SR. PEREIRA Las cantinas, bares, pub y tabernas, ¿qué dice la ley ahí?. 
 
SR. GALLARDO  Los establecimientos que expendan bebidas alcohólicas para ser 
consumidas en el mismo local, o en sus dependencias, que éste es el caso, sólo podrán funcionar 
entre las 10 y las 4... 
 
SR. PEREIRA 4 de la mañana.  Un pub, yo se los digo como joven, pero uno llega a un 
pub a las 11 de la noche. 
 
SRA. CUEVAS Aquí hay una equivocación. 
 
SR. PEREIRA Sí, y dice la hora de cierre se aumentará en una hora, o sea, termina a la 1 
de la mañana los días sábado y festivo, y los viernes no... 
 
SRA. CUEVAS A la 1 de la mañana no podría ser. 
 
SR. PEREIRA A la 1 de la mañana recién está empezando. 
 
SRA. ALCALDESA  En la práctica, yo vivo con mucho pub, en la práctica a las 5 de la 
mañana se sienten los gritos, las peleas, los baleos, los autos que frenan, a las 5 de la mañana. 
 
SRA. PINO  ¿A las 3 les parece, Sra. Orfelina?. 
 
SRA. ALCALDESA  Me parece bien a las 3. 
 
SR. PEREIRA Ya, pero a las 3 de la mañana, ¿pero los viernes también, o no?. 
 
SRA. PINO  Se aumentará en una hora más el día viernes. 
 
SR. CORTEZ Se aumenta en una hora más los días viernes. 
 
SR. PEREIRA ¿Dónde dice eso?. 
 
SRA. PINO  La ley lo dice. 
 
SR. GALLARDO  La ordenanza también. 
 
SR. PEREIRA No, no, pero lo que dice la ordenanza aquí... 
 
HABLAN A LA VEZ 
 
SRA. ALCALDESA  La madrugada de los días sábado y festivos. 
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SR. PEREIRA No dice viernes. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, pero desde las 10 de la mañana, hasta las 03 horas. 
 
SR. PEREIRA No dice viernes, quedo de pavo, y no dice viernes. 
 
SRA. PINO  Pero es que el sábado parte a las 12 de la noche. 
 
SRA. ALCALDESA  La hora de cierre se aumentará en una hora más la madrugada de los 
días... 
 
SRA. CUEVAS La madrugada del día sábado y domingo, y la madrugada del día sábado 
y domingo. 
 
SR. CANDIA  La madrugada del día sábado comienza el viernes a las 12 de la noche. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, veamos, las cantinas, los bares, los Púb. y las tabernas desde las 
10 hasta las 03 Hrs., la hora de cierre se aumentará en una hora más la madrugada de los días 
viernes, sábado y festivos. 
 
SR. PEREIRA No dice viernes. 
 
SRA. PINO  No, porque si lo hacen viernes, es para el jueves.  Sábado está bien. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Y el viernes en la noche?. 
 
SR. MUÑOZ  No, es la madrugada del día sábado. 
 
SRA. ALCALDESA  Tiene razón, ya.   ¿Hasta qué hora?, hasta las 4, ya, está bien. 
 
SRA. CUEVAS Hasta las 4 está bien. 
SRA. PINO  Hasta las 23 Hrs. con 59 minutos es viernes. 
 
SR. PEREIRA ¿Lo vamos a dejar hasta las 3 de la mañana?. 
 
SRA. PINO  Y las 12 Hrs. con 1 minuto es sábado. 
 
SR. CANDIA  Y se aumenta una hora el fin de semana. 
 
SR. CORTEZ  El fin de semana. 
 
SR. PEREIRA Hasta las 4. 
 
SR. CORTEZ  Claro. 
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SRA. ALCALDESA  f) establecimientos de expendio de cerveza o de sidra de frutas.  A ver, 
este establecimiento de expendio de cerveza o de sidra de frutas deberá ser igual que los 
depósitos de bebidas alcohólicas. 
 
SRA. PINO  Claro, por eso tienen el mismo horario. 
 
SRA. ALCALDESA  Tienen una hora menos que los depósitos de alcoholes. 
 
La letra f), establecimientos de expendio de cerveza o de sidra de frutas, desde las 9 debería ser. 
 
SRA. PINO  Es que éstos son los camuflados café con piernas. 
 
SR. GALLARDO  No, porque son consumidas en el mismo local. 
 
SRA. ALCALDESA  Establecimientos de expendio de cerveza o de sidra, ¿esos son los café 
con pierna?. 
 
SR. PEREIRA Terminemos el punto e). 
 
SRA. ALCALDESA  Si ya lo terminamos. 
 
SR. PEREIRA ¿A qué hora va a cerrar?. 
 
SRA. ALCALDESA  A las 04. 
 
SR. CORTEZ  A las 03. 
 
SR. PEREIRA Lo que pasa es que no está claro, porque ellos dicen a las 03, y se 
aumenta 1. 
 
SRA. ALCALDESA  04. 
 
SR. CORTEZ  El fin de semana, 04. 
 
SRA. ALCALDESA  A las 4 de la mañana usted puede andar. 
 
SR. PEREIRA Entonces aquí queda 10 hasta las 3 Hrs.. 
 
SRA. ALCALDESA  Exacto. El día sábado y el día domingo y festivo usted puede andar hasta 
las 4. 
 
SR. PEREIRA Es que no sé si estoy de acuerdo en que funcionen de lunes a viernes a 
hasta las 3, o de lunes a jueves.  Son temas completamente distintos extender el horario para un 
viernes y un sábado, porque aquí estamos extendiéndolo para un martes también, ¿o no?. 
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SRA. ALCALDESA  Tiene razón el Sr. Concejal, no es menor lo que él dice. 
 
SRA. PINO  Es que ahí también entonces podríamos variarlo entre verano e invierno. 
 
SR. CORTEZ  A ver, lo que pasa es que yo me imagino que al momento de crear la 
norma más exigente de lo que establece la ley es justamente aplicar un criterio más restrictivo 
con respecto a lo que establece la ley, y que es una facultad que el Municipio tiene de normarlo 
a través de la ordenanza, entonces en ese sentido, por lo mismo, yo creo que... 
 
SRA. PINO  El día lunes. 
 
SR. CORTEZ  El problema es que claro, como está redactada la ordenanza se agrega 
una hora, si tú lo dejas el día martes, miércoles, jueves, hasta cierta hora, el fin de semana... 
 
SR. GALLARDO  Un problema de redacción. 
 
SR. CORTEZ  Claro, habría que adecuarlo.  El criterio que impone, lo que usted 
propone, lo que el Concejo al final aprueba, va más allá de un tema técnico jurídico, sino que es 
un tema de criterio de lo que impera y de cual es la voluntad del Municipio con respecto a la 
fijación de los horarios. Lo que no se puede hacer es establecer prohibiciones más allá de lo que 
establece la ley, o sea, lo que no se puede hacer es salvar el piso que establece la ley. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo le encuentro razón al Concejal Pereira, no es lo mismo el día martes. 
 
SR. GALLARDO  Pero hay que redactarlo de otra forma. 
 
SRA. PINO  Sra. Orfelina, porque bajo ese mismo criterio, entonces también 
podríamos variarlo entre invierno y verano, porque hoy día en verano la gente está de 
vacaciones, va a todos estos lugares hasta altas horas, pero en invierno es distinto porque la 
gente... 
 
SRA. ALCALDESA  Yo creo que desorientamos con tanta especificidad, Srta. Angélica, 
disculpe, no sé lo que dirán los demás, pero creo que es como hilar muy fino.  A ver, Concejal 
Pereira, yo creo que es bien atendible lo que él dice. 
 
SR. PEREIRA Una pregunta, no sé quién me puede contestar, un pub hoy día martes, 
¿hasta qué hora funciona?. 
 
SRA. PINO  Hasta las 3 de la mañana. 
 
SR. PEREIRA Hoy día, si yo voy a ir a un pub un martes, hoy día jueves voy a un pub, 
¿hasta qué hora funciona, a qué hora me voy?. 
 
SR. GALLARDO  A las 4. 
 
SRA. PINO  Hasta las 3. 
 
SR. GALLARDO  Al modificar la ordenanza sería hasta las 3. 
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SRA. CUEVAS Ya le estamos acortando una hora.  
 
SR. PEREIRA Sí.  Vuelvo a cambiar mi criterio, no podemos quitarle todas las horas 
que ya tienen ganadas, o sea, pasar de las 3 de la mañana, 4 de la mañana, a las 12 un día de 
semana, acabo de cambiar todo el sentido. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Su raciocinio?. 
 
SR. PEREIRA Sí. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Pero van los chiquillos al pub los días de semana, el lunes, martes, 
miércoles, van los cabros, no van el fin de semana no más, los sábado, los domingo?. 
 
SR. PEREIRA Lo que pasa es que en Santiago en general eso es lo que ocurre, los 
universitarios van los lunes, los martes, después de la universidad, a una cerveza, y dura, pero en 
San Bernardo, yo siento que todavía San Bernardo es como provincia en ese sentido, igual está 
agarrando las mismas costumbres santiaguinas, y salen a un bar un martes, un miércoles, o sea, 
yo creo que el criterio en general tiene que ser no modificarle el piso que tienen, o sea, los 
derechos que tienen de antes, no tan fuerte. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Cómo queda entonces la propuesta?, dejamos desde las 10 hasta las 3, y 
los días sábado y domingo una hora más, o sea, hasta las 4, queda tal cual, queda entonces tal 
cual estaba... no, estaba hasta las 24 horas, cambia hasta las 03, ¿están de acuerdo ustedes en 
que sea las 03 en vez de las 24 Hrs.?. 
 
 
ACUERDO 554-07  Se aprueba por la unanimidad de los señores concejales 

presentes Sra. Nora Cuevas C, Srta. Angélica Pino San 
Martín, Srta. Sonia Gonzáles, Sr. Sergio Villavicencio P. Sr. 
Leonardo Soto F. Francisco Pereira, y la Sra. Alcaldesa, 
extender el horario de cierre de las cantinas, bares, pubs y 
tabernas hasta las 03:00hrs. (Art. 19 letra E).  

 
SR. SOTO  Sí, si salen antes indudablemente tienen ganas de seguir bebiendo 
alcohol, van a ir a las botillerías que están abiertas. 
 
SRA. ALCALDESA  Hasta las 3 es una muy buena hora para el carrete. 
 
Ya, pasamos a establecimientos de expendio de cerveza o de sidra, a mí no me calza que si 
venden cerveza deben abrir a las 10, deberían abrir a las 9, igual que el expendio de bebidas 
alcohólicas. 
 
SRA. CUEVAS Sí, los proveedores, la misma cosa. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Y por qué cierran a las 24 éstos?, son establecimientos de expendio, 
venden.   
 
SRA. PINO  Y debiera ser hasta las 22 Hrs.. 
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SRA. ALCALDESA  ¿El expendio de cerveza es para tomar adentro o afuera, para llevar o 
para qué?. 
 
SR. CORTEZ  Adentro. 
 
SRA. CUEVAS ¿Puedo hacer una pregunta?, ¿el café con piernas es la letra n) o la letra 
f). 
 
SR. GALLARDO  El café con piernas, con esa definición, no existe. 
 
SRA. CUEVAS El salón de té, la letra n). 
 
SR. GALLARDO  La venta de alcohol es la que reglamenta eso. 
 
SRA. CUEVAS Pero los café con piernas, cuando adjudicamos, los adjudicamos bajo la 
letra n) salones de té y cafetería. 
 
SR. GALLARDO  La famosa n), no, esa quedó absolutamente congelada. 
 
SRA. CUEVAS ¿Y por qué viene entonces acá?. 
 
SR. GALLARDO  No, las existentes solamente. 
 
SRA. CUEVAS Siempre lo hemos otorgado como café, y ahí está la cerveza de los café 
con piernas. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Dónde están los café con pierna, en qué categoría?. 
 
SR. GALLARDO  En ninguna parte. 
 
SRA. CUEVAS Pero cuando ellos piden patente. 
 
SRA. PINO  A mi juicio están en la letra f) y también se repite en la letra n). 
 
SR. GALLARDO  Un café con pierna incluso podría tener una patente de bar, porque no es 
espectáculo, sino que atienden con un uniforme distinto, estoy usando las explicaciones que a 
mí me dan. 
 
SR. SOTO  A ver, los café con piernas venden alcohol, actualmente, muchos de 
ellos, y lo hacen bajo la modalidad de la patente de cerveza. 
 
SR. GALLARDO  Podrían vender solamente cerveza. 
 
SR. SOTO  No, pero en la actualidad cómo es, ¿qué patente tienen, de cerveza o 
tienen otra?. 
 
SR. GALLARDO  Lo más común es cerveza. 
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SR. SOTO  Cerveza.  O sea, si uno quiere limitar el consumo de alcohol en los café 
con pierna tendría que limitar los horarios de las patentes de cerveza. 
 
SR. GALLARDO  Correcto. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Y por qué permitimos nosotros que si es un café tenga que vender 
cerveza, por qué, quién toma café con cerveza?. 
 
SR. GALLARDO  Porque ellos tienen patente de expendio de cerveza, no de café. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, entonces no le damos para café, tendría que decir sencillamente 
expendio de cerveza. 
 
SR. SOTO  Pero, don Jorge, ahora usted dice que esta patente de café ya no existe. 
 
SR. GALLARDO  O sea, como café, como cafetería, era la famosa letra n), que eso se 
refiere solamente a las patentes que existen ya, o sea, no se pueden otorgar nuevas, están 
congeladas. 
 
SR. SOTO  O sea, si se quisiera instalar un café con piernas, nuevo, ahora, tendría 
que hacerlo bajo qué... 
 
SR. GALLARDO  Tendría que buscar otra figura. 
 
SR. SOTO  Como por ejemplo pub. 
 
SR. GALLARDO  Un expendio de cerveza, una fuente de soda, bar. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo creo que en esta ordenanza nosotros debiéramos congelar todo lo que 
sea atisbo de café con piernas. 
 
SRA. PINO  Es lo que nosotros queremos lograr después de esta ordenanza. 
 
SR. CORTEZ Está congelado. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero mira, si por último que sea café con piernas yo creo que a nadie le 
importa, son otras cosas que hay adentro de los café, que sí que importan, es que son problemas 
sociales. 
 
SR. PEREIRA Pero ese es otro tema. 
 
SRA. ALCALDESA  No, es que son problemas sociales que nosotros tenemos que atender, 
estamos obligados a atender. 
 
SR. PEREIRA Pero Alcaldesa, le doy un ejemplo, uno no puede prohibir que se venda 
alcohol porque pueden vender droga, esa es otra pega, o sea, si en el café con piernas se ejerce la 
prostitución es pega nuestra o de los Carabineros, ejercer la autoridad, fiscalizar, pero no 
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podemos limitar eso porque sabemos que hay locales donde ocurren otras cosas, y sabemos que 
es así, pero hay locales en que no ocurren esas cosas. 
 
SR. SOTO  Yo lo que siempre he planteado, Sra. Orfelina, es que acá los café uno 
los limita mucho en la medida en que les obliga a que el frontis sea transparente, no sea opaco, 
no sea polarizado, porque ahí cualquier transeúnte o el mismo Carabinero, puede desde afuera 
verificar más o menos qué está ocurriendo.  Es distinto hacer cosas al amparo de la oscuridad o 
de la clandestinidad, que hacerlo en forma pública, a la vista de todos, eso limita naturalmente 
lo que puedan hacer ahí. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Cómo nos resguardamos, en qué ordenanza ponemos que tienen que ser 
transparentes las puertas?. 
 
SR. CORTEZ  Se podría establecer en esta ordenanza. 
 
SR. GALLARDO  No sólo hacerlo para lo que nosotros consideramos café con piernas, sino 
que todos los establecimientos que expenden bebidas alcohólicas para ser consumidas ahí. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Eso lo colocamos en nuestra ordenanza, o en otras, de obras, en qué, 
dónde exigimos eso?. 
 
SR. CORTEZ  n la misma ordenanza. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo creo que no se nos puede pasar inadvertido ese hecho, hay que 
colocarlo en la ordenanza, y restringirlo. 
 
SR. PEREIRA Cómo se puede crear la figura jurídica donde los café con piernas, tiene 
que poder crearse, una figura jurídica con de los café con piernas tengan cabida, hay que 
reglamentarlo de alguna manera. 
 
SR. CORTEZ  Se puede reglamentar. 
 
SRA. ALCALDESA  Porque estamos conscientes que la planta de inspectores nuestra es muy 
limitada, ustedes dicen que fiscalicen, quién fiscaliza, no hay Carabineros, no hay inspectores, 
nada, entonces ésto queda al arbitrio del dueño del negocio. 
 
SR. PEREIRA Alcaldesa, yo creo que sería súper bueno que tomaran contacto con la 
municipalidad, por ejemplo, de Santiago, donde está lleno de cafés con piernas, y que se 
averigüe como se hace allá, cómo lo han hecho, cómo lo han hecho con la ordenanza, cómo han 
reglamentado, eso tienen que hacer, creo yo. 
 
SR. CORTEZ  En el Art. 24 de podría establecer la necesidad de la transparencia de las 
puertas, eso ya pasa al título siguiente, porque habla de los establecimientos y de los requisitos. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, aquí lo colocamos.  Llamo al atención sobre los establecimientos de 
expendio de cerveza o de sidra de frutas, sobre la hora, ¿lo dejamos tal cual está propuesto, de 
10 a 24, o lo homologamos con los de depósito de bebidas acohólicas en la hora de apertura, a 
las 9?. 
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SR. GALLARDO  No puede ser. 
 
SRA. ALCALDESA  No puede ser, ya, entonces queda tal cual, de 10 a 24, queda tal cual, ¿sí, 
O.K.?, queda tal cual. 
 
Pasamos a quintas de recreo o servicios de auto ya existentes, ¿ésto quiere decir que están 
congeladas estas patentes?, ya.  Desde las 12 horas a las 24.  ¿Está bien eso, estamos de acuerdo 
tal cual está formulado, sí, estamos de acuerdo?, ya. 
 
Minimercado con área destinada a la venta de alcoholes, desde las 9 hasta las 24, minimercados, 
¿O.K.?, sí. 
 
Hoteles, moteles, sin restricción. 
 
SR. GALLARDO  Para sus pasajeros. 
 
SRA. CUEVAS Podríamos agregarle eso. 
 
SRA. ALCALDESA  Para sus pasajeros, ¿le agregamos eso?, me parece pertinente, para sus 
pasajeros. 
 
ACUERDO 555-07  Se aprueba por la unanimidad de los señores concejales 

presentes Sra. Nora Cuevas C, Srta. Angélica Pino San 
Martín, Srta. Sonia Gonzáles, Sr. Sergio Villavicencio P. Sr. 
Leonardo Soto F. Francisco Pereira, y la Sra. Alcaldesa, 
agregar la frase para sus pasajeros. (Art.19 letra I). 

 
SRA. CUEVAS Sí, el concepto yo creo que es pasajeros. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, porque uno puede llegar a las 3 de la mañana ahí, a las 4, a las 5, a las 
6, a las 7 de la mañana, a las 10.  Necesariamente es pasajero. 
 
SRA. CUEVAS Perdón, el restaurante de turismo, que no existe la figura en la Comuna, 
¿tendría que ser un restaurante que esté interno dentro de un hotel?, porque no tiene restricción 
de horario, tendría que ser en la eventualidad que se construyera un hotel y tuviese restaurante. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Dónde está eso?, ah, ya, restaurantes de turismo. 
 
Bien, bodegas elaboradoras o distribuidoras de vino que expendan al por mayor, sí, yo creo que 
ésto está bien así como está propuesto, ¿qué dice el Concejo?. 
 
SRA. GONZALEZ  ¿Por qué se aumenta en una hora?. 
 
SR. SOTO  Son proveedores. 
 
SRA. ALCALDESA  Son proveedores. 
 
SRA. GONZALEZ  ¿Por qué se aumenta en depósitos, pero no en bodegas?. 
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SRA. PINO  De todas maneras estamos leyendo toda la ordenanza. 
 
SR. GALLARDO  Por lo mismo, porque la venta de los depósitos es al por mayor, y porque 
la ley dice entre 10 y 22. 
 
SRA. GONZALEZ  ¿Qué diferencia hay entre bodega y depósito, entonces?. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, que ésto hay que ir, ésto es sensible lo de los horarios. 
 
SRA. GONZALEZ  ¿Qué diferencia hay entre bodega y depósito?. 
 
SR. GALLARDO  Se supone que la bodega vende al por mayor. 
 
SRA. GONZALEZ  ¿Y el depósito?. 
 
SR. CORTEZ  Almacenaje y venden al detalle. 
 
SRA. ALCALDESA  Letra k) casas importadoras de vinos o licores, desde las 10 hasta las 22, 
importan, ¿y las que exportan, cuáles son las que exportan, distribuidoras de vino?. 
 
SR. GALLARDO  Está incluida en la próxima, en la letra que sigue estaría incluido. 
 
SRA. ALCALDESA  Agencia establecidas en la Comuna de viñas o de industrias de licores 
establecidas fuera de la comuna, desde las 9 hasta las 22.  ¿Estas son los exportadores, éstos son 
los productores?. 
 
SR. GALLARDO  Las viñas, la j), la k) y la l), son las mismas. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, estaría bien eso. 
 
Círculos o clubes sociales, deportivos o culturales, con personalidad jurídica, desde las 10 a las 
2.  Sí, los clubes sociales generalmente son de abuelos, y los abuelos se van temprano a dormir. 
 
Salones de té o cafeterías existentes, entre las 10 y 24 Hrs., la hora de cierre se aumentará en una 
hora más la madrugada de los días sábado. 
 
SR. SOTO  ¿Está en la ley?. 
 
SR. CANDIA  Así es. 
 
SR. SOTO  O sea, no podríamos restringirlo. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero en un salón de té uno puede estar hasta las 12 de la noche 
conversando, fumando.  ¿Estos son los café con piernas?. 
 
SR. GALLARDO  Claro. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero aquí como dice, ¿dónde dice que están congelados?, dice 
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existentes. 
 
SR. MUÑOZ  Sólo para existentes, no para nuevos. 
 
SR. CORTEZ  La ley las congeló. 
 
SRA. ALCALDESA  Menos mal, porque yo estoy loca con el café con piernas al lado de mi 
casa, no deja dormir a toda la manzana, y a todas las manzanas colindantes, se amanecen con la 
música a todo volumen, ordinaria la música, los curados entran y salen, amanece lleno de 
botellas afuera, y los reclamos de los vecinos son insistentes.  ¿Y quién fiscaliza?, volvemos a lo 
mismo. 
 
Salones de baile o discotecas, ¿pero las disco no son lo mismo que los pub?. 
 
SR. PEREIRA No, no, es distinto. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, Sr. Pereira. 
 
SR. PEREIRA Yo creo que está mal redactado, o no sé qué pasa, dice salones de baile y 
discotecas, entre las 7 de la tarde y 3 de la mañana, la hora de cierre se aumentará en una hora 
más la madrugada de los días sábado, por lo tanto se entiende que los días sábado se cierra a las 
3 de la mañana. 
 
SRA. ALCALDESA  A las 4. 
 
SR. PEREIRA No, porque la madrugada del sábado, o sea, el viernes anterior. 
 
SRA. PINO  ¿Vamos a volver a lo mismo que antes?. 
 
SR. CORTEZ Y festivo le puede agregar. 
 
SR. GALLARDO  O sea, la madrugada del domingo se cierra a las 3. 
 
SRA. CUEVAS Falta el domingo. 
 
SR. PEREIRA Pongámosle y festivos, es que el domingo es festivo, ¿el domingo es 
festivo?, se entiende como festivo. 
 
SR. GALLARDO  Y festivo, para dejarlo abierto a todo. 
 
SR. SOTO  Claro, porque en teoría deberían cerrar a las 3 de la mañana los días 
sábado. 
 
SR. PEREIRA Sábado y el viernes a las 4. 
 
SR. CORTEZ  Se le puede agregar y festivos. 
 
SR. PEREIRA Lo que sí quiero decir es que las discotheques hoy día funcionan hasta 
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las 5 de la mañana, ¿la ley hasta qué hora permite?, hasta las 5. 
 
SR. CANDIA  Se puede hasta las 5, el fin de semana se aumenta en una hora, o sea, este 
aumento que dices tú en una hora, se aplica en la ley para las discotecas. 
 
SR. PEREIRA Pero aplicando el aumento sería hasta las 4 de la mañana. 
 
SRA. CUEVAS O sea, le estamos quitando una hora. 
 
SR. CANDIA  Claro, le estamos quitando una hora. 
 
SR. PEREIRA Yo me opongo. 
 
SR. SOTO  ¿Y eso es legal?. 
 
SR. PEREIRA Yo propongo que se deje como estaba, o sea, que las discotheques 
cierren el fin de semana a las 5 de la mañana, conforme a la ley. 
 
SR. CORTEZ  A ver, pero yo vuelvo a insistir en un punto, la ordenanza, yo me 
imagino, depende del criterio que se quiera seguir con respecto a lo que va a ser la ordenanza, si 
tú quieres hacer una ordenanza un poco más restrictiva, se puede bajar, no hay ningún problema, 
y hay comunas como por ejemplo Las Condes, que tienen horarios mucho más inferiores... 
 
SR. PEREIRA La de Vitacura. 
 
SR. CORTEZ  Evidentemente, pero por eso lo que les digo, es un criterio que tiene que 
tener el Concejo en base a qué es lo que se busca con la ordenanza, ¿se busca aplicar criterios 
más restrictivos o criterios más permisivos?. 
 
SR. PEREIRA Yo, según el tenor de lo que hemos conversado acá, entiendo que los 
criterios del Concejo no son restrictivos, lo que yo he visto, al contrario, son un poco mantener 
lo que había, y mantener lo que había, en el fondo, y ajustarse a la ley, pero restrictivo yo creo 
que no es. Yo propongo que se cierre a la hora que se cierra siempre, que es a las 5 de la 
mañana. 
 
SRA. PINO  No, cierran a las 4 de la mañana. 
 
SRA. ALCALDESA  A mí me suena una discrepancia grande entre lo que es el trato para los 
pub, entre el trato que le estamos dando a los pub con respecto a las discotecas, para mí como 
que son la misma cosa. 
 
SR. PEREIRA Yo le voy a explicar un tema técnico. 
 
SR. CORTEZ  No son la misma cosa, Sra. Orfelina. 
 
SR. PEREIRA Alcaldesa, lo que hacen los jóvenes, un poco, en un pub, lo mismo que 
hace un adulto con ir a comer, nosotros no podemos ir a comer, entonces vamos a un pub y 
hacemos la previa, uno se toma un traguito, con las chiquillas, con los amigos, y después tipín 
una de la mañana, una y media, ya, vamos a bailar, y se van a bailar. 
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SRA. ALCALDESA  Se van a otra parte a bailar. 
 
SR. PEREIRA Claro, a la discotheque. 
 
SR. CORTEZ  Lo que pasa en los pub, en los pub no se permite el baile, esa es la 
diferencia. 
 
SRA. PINO  Es para una conversación con música en vivo. 
 
SRA. ALCALDESA  Se motivan ahí, en el pub. 
 
SR. PEREIRA Un pub, Alcaldesa, a las 4 de la mañana ya está muriendo, 3 y media de 
la mañana, 4, el pub ya está muriendo, por eso que es bueno el horario que pusimos, ya está 
muriendo, porque se fueron todos a bailar, por eso el criterio, está bien. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, entonces los salones de baile o discotecas quedan entre las 9 y las 
3. 
 
SR. PEREIRA No, no, entre las 7 de la tarde y 4. 
 
SRA. ALCALDESA  Entre las 7 y 04. 
 
SR. CORTEZ  4 los fines de semana.  Ah, tú quieres cambiarlo... 
 
SR. PEREIRA Aquí lo que dice es 7 y 4. 
 
 
SRA. PINO  Nosotros dijimos entre las 7 de la mañana y las 3 de la mañana, y los 
fines de semana y festivos entre las 19 Hrs. y las 4 de la mañana. 
 
SR. CORTEZ  Pero lo que propone el Concejal Pereira es aumentar una hora tanto en la 
semana como en los fines de semana. 
 
SRA. PINO  Esa hora la aumentará en su casa. 
 
SR. CORTEZ  Precisamente es lo que yo quiero plantear, Sra. Alcaldesa, usted propone 
un criterio y el Concejo lo aprueba de acuerdo a lo que se propone en la ordenanza, si usted 
considera que la hora correcta es la 3 de la mañana en la semana y las 4 de la mañana los fines 
de semana, el Concejo tiene que pronunciarse al respecto.  El Concejal Pereira está proponiendo 
que usted cambie ese criterio y aumente una hora más, entonces eso es facultativo de usted 
proponerlo o no proponerlo. 
 
SR. PEREIRA Mantener lo que está. 
 
SR. SOTO  Es lo que está ahora vigente, en estos momentos. 
 
SR. CORTEZ  Lo que está vigente es como está la ley, hasta las 4 y hasta las 5 de la 
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mañana. 
 
SR. SOTO  Ah, ya, o sea mantener la ley. 
 
SRA. CUEVAS Alcaldesa, ¿y la ley permite que el fin de semana se pueda aumentar 2 
horas, para que se pueda dejar el mismo...?. 
 
SR. CORTEZ  La ley establece sólo una hora. 
 
SRA. CUEVAS Sólo una hora, o sea tendríamos que subir. 
 
SR. CORTEZ  Exactamente. 
 
SR. PEREIRA No, no, la ley te faculta, ¿qué pasa si yo pongo salones de baile, 
discotheques, desde las 7 y pongo 2 horas, y después digo, pero los fines de semana se aumenta 
3 horas?. 
 
SR. CORTEZ  No, lo que tú puedes hacer, por ejemplo... 
 
SR. PEREIRA Pero tengo un tope, que es de las 5 de la mañana. 
 
SR. CORTEZ  Exacto. 
 
SR. PEREIRA Bueno, no me salgo del tope. 
 
SR. GALLARDO  No, la ley textual dice... 
 
SRA. PINO  Tú te quieres mantener en la ley y nosotros lo que decidimos fue 
restringir la ley. 
 
SR. CORTEZ  Quieren reglamentar un poco más el asunto. 
 
SR. PEREIRA Bueno, esa es la opinión tuya. 
 
SRA. CUEVAS Representa a los jóvenes, yo creo que súper válido. 
 
SRA. PINO  Esa es la opinión tuya, y nosotros tenemos una opinión como comisión. 
 
SR. SOTO  ¿Quién representa a los jóvenes?. 
 
SRA. CUEVAS Pereira, es el único que representa la joven consumidor de discotheques. 
 
SR. PEREIRA El tope que uno tiene es la ley, y la ley dice 5 de la mañana, ese es el 
tope, para efectos de la redacción puedo poner 2 horas más, lo que quiera, pero el tope son las 5, 
por lo tanto yo puedo decir que entre las 7 y las 3 Hrs. los días de semana, y las horas de cierre 
se aumentarán 2 horas la madrugada de los días sábado y festivo, mi tope son los 5 de la 
mañana. 
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SR. CORTEZ  No, no. 
 
SRA. PINO  Esa es la proposición de él, lo que nosotros hemos puesto... 
 
SR. PEREIRA ¿Por qué no se puede?. 
 
SR. CORTEZ  Porque la redacción de la ley establece normas. 
 
SR. PEREIRA ¿Cuál es la ley, cuál es mi tope?. 
 
SR. GALLARDO  La ley dice la hora de cierre se ampliará en una hora.  
 
SR. CORTEZ  En una hora, no dice que a las 5 de la mañana es la hora tope, se 
aumentará en una hora. 
 
SR. PEREIRA Mal hecha la ley. 
 
SRA. PINO  Nuestra propuesta como comisión, Sra. Orfelina, fue las 3 de la mañana, 
y los sábado y festivo a las 4 de la mañana. 
 
SR. PEREIRA Mi propuesta, como joven consumidor de estas cuestiones, de 
discotheque, de pub, y entiendo a mis amigos, a las 4 de la mañana cerrar una discotheque, es 
cosa de ver la fiesta del funcionario, la última, nos fuimos a las 6 de la mañana. 
 
Además usted es muy buena para bailar, yo creo que la voluntad sería... 
 
SRA. ALCALDESA  Yo soy muy rebuena para el baile, pero creo que hasta las 3 de la mañana 
uno tiene carrete. 
 
SR. CORTEZ  Bueno, habría que votar el punto. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, votemos el punto.  La comisión, y que yo hago mía realmente la 
propuesta, es que sea de 19 a 3 Hrs., más aumentar una hora los días sábado y festivo. 
 
SR. PEREIRA Pero le estamos cambiando las reglas a las discotheques hoy día, que 
funcionaban hasta las 5 de la mañana, o sea, les estamos disminuyendo una hora. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Según la ley funcionan hasta las 5, ¿sí?, entonces por qué vamos 
a aplicar menos de la ley, si la ley faculta... 
 
SRA PINO  Porque queremos tener gente ordenada en esta Comuna, no como 
Pereira. 
 
SR. PEREIRA Mire, Alcaldesa, yo voy a decir una cosa, yo siempre lo digo cuando 
hablamos de las patentes de alcoholes, este tema, y la Alcaldesa siempre se enoja, esta cuestión 
es como el sillón de don Oto, y nunca he contado la historia, la cuento al tiro, un segundo, don 
Oto se dio cuenta que su mujer le ponía el gorro cuando él iba a trabajar, entonces le contaron, 
don Oto, le están poniendo el gorro, y don Oto se dio cuenta que le ponía el gorro en el sillón de 
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la casa, qué hizo don Oto, vendió el sillón.   
 
Entonces esta cuestión se aplica a todas las patentes de alcoholes, restrinjamos, no, pero si el 
problema es antes, uno va al bar, uno va a bailar por cosas de uno, no es por el comercio, 
entonces según ese argumento no deberíamos reducirle 1 hora a las discotheques que ya 
funcionan hasta la 5 de la mañana. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Por ley. 
 
SR. PEREIRA Por ley.  Ahora, si el niñito sale curado, si el niñito se agarra a combos, 
es un problema de la familia, pero no es un problema de los que ponen los centros de 
entretención, no es problema del sillón. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo que soy vecina, a las 5 de la mañana los cabros andan gritando por la 
calle, a las 5. 
 
SR. SOTO  Ahora, van a andar a las 4, porque a esa hora les van a cerrar las 
discotheques. 
 
SRA. ALCALDESA  Menos me van a dejar dormir. 
 
SR. SOTO  Si salen a las 4 van a estar más tiempo en la calle. 
 
SRA. CUEVAS Alcaldesa, yo creo que la ley ha sido bien precisa y aquí el Presidente de 
la Asociación de Dueños de Patentes de Alcohol hace mención a algo que es muy cierto, la 
movilización empieza a correr a partir de las 5 de la mañana, la movilización colectiva, entonces 
es verdad es que está tan bien ajustada, a las 4 de la mañana a lo mejor tendríamos mucha gente 
dando vuelta en la calle, y lo encuentro muy bien fundamentado, Sr. Presidente. 
 
SR. SOTO  Un poco más en serio, no se puede desconocer esa realidad que está 
hablando Francisco, evidentemente los muchachos ahora están hasta el tope del horario en la 
discotheque y después hacen hora en la calle para esperar que empiece a circular el transporte 
colectivo e irse a sus casas. 
 
Por eso, si uno le adelanta la hora de cierre, lo que se va a conseguir es que a las 4 van a andar 
todos en las calles. 
 
SRA. ALCALDESA  Y van a morir más jóvenes, mucha peligrosidad si los exponemos. 
 
SR. SOTO  Ahora, si uno quiere ser restrictivo con el tema de las patentes de 
alcoholes, yo creo que la restricción va por el lado de las botillerías, y los horarios de cierre los 
fines de semana, porque ahí el consumo de alcohol es más barato, es más módico, es más 
accesible y se consume en la calle también, no tanto por los locales establecidos, como 
discotheques o pub, que uno de una u otra forma lo hace al interior de un local, con la 
fiscalización que tienen ellos, y es más caro además, el consumo desmedido de alcohol se 
produce fundamentalmente por las botillerías y el consumo en las calles aledañas a las 
botillerías. 
 
Así es que cuando hablaban de establecer, como decías tú, Gonzalo, qué criterio hay, restrictivo 
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o permisivo, yo creo que no va tanto por estos locales específicos, que entre paréntesis son 
repocos en San Bernardo, no habrán más de 4 discotheques. 
 
SR. CORTEZ  Hay 6. 
 
SR. SOTO  Son bien pocos, para la cantidad de habitantes que tenemos, pero en el 
tema de las botillerías y en el consumo en la vía pública, ese realmente es el meollo del tema, 
cuando los muchachos, se permite comprar alcohol a las 3 de la mañana y beber en la vía 
pública hasta altas horas de la madrugada, a veces hasta las 7 de la mañana, en la hora que 
empieza a circular el transporte de pasajeros. Ahí están los criterios, más que acá, aquí hay un 
poco que reconocer la realidad, si cerramos antes los muchachos van a estar antes, porque no 
pueden irse a sus casas, van a estar en las calles. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo le encuentro razón al Concejal Pereira, porque yo que... perdonen que 
reitere, pero yo que vivo en una calle pub, a las 5 de la mañana los cabros andan gritando por la 
calle, y frenando y baleándose, porque se balean, es la hora de cierre. 
 
Y me parece hacerlo pertinente al día, ya cuando está claro, porque la verdad las noches llaman 
a la delincuencia y ponemos en peligro a los jóvenes, preferible que se vayan de día para sus 
casas, así es que ahí yo ahí acojo lo que dice el Concejal Pereira, en el sentido de dejarlo desde 
las 19 a las 5 Hrs., hasta las 5. 
 
SR. PEREIRA 4, ampliable en 1. 
 
SRA. ALCALDESA  Y después si se quieren ir a las 6 de la mañana para sus casas... 
 
SRA. PINO   No, la ley no nos permite. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero es que a las 4 el día sábado igual se van en la noche, igual a oscuras, 
igual tienen problemas de locomoción. 
 
SR. PEREIRA Alcaldesa, 4, fíjese que se amplía en 1 hora, la redacción tiene que 
quedar de 7 a 4, la hora de cierre se aumentará en una hora más, ahí quedan las 5. 
 
Ahora, Alcaldesa, lo que a mí no me calza... 
 
SRA. ALCALDESA  Dejémoslo igual que la ley, entonces. 
 
SRA. CUEVAS Igual que la ley. 
 
SRA. ALCALDESA  Y le aumentamos una hora más los días sábado y domingo. 
 
SR. PEREIRA Lo que a mí no me calza es la explicación que me dieron, que no se 
pueden establecer diferencias horarias en la semana, que la diferencia horaria máxima es una 
hora, yo no creo que sea así, yo creo que existen los mecanismos para hacerlo. 
 
SR. CORTEZ  Lo que pasa es que la ley en la semana establece una hora tope, que es las 
4 de la mañana, y el mecanismo que establece la misma norma es que se ampliará en una hora 
más los fines es de semana, la ley lo dice así. 
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SRA. ALCALDESA  Lo dejamos como la ley lo dice, entonces, lo dejamos igual que la ley, ya. 
 ¿Así estamos de acuerdo, de las 4 y una hora más de extensión sábado y festivos?. 
 
 
ACUERDO 556-07  Se aprueba por la unanimidad de los señores concejales 

presentes Sra. Nora Cuevas C, Srta. Angélica Pino San 
Martín, Srta. Sonia Gonzáles, Sr. Sergio Villavicencio P. Sr. 
Leonardo Soto F. Francisco Pereira, y la Sra. Alcaldesa, fijar 
el horario de funcionamiento a las 04:00hrs. (Art. 18, letra Ñ) 

 
 
Pasamos al Título VII, antes de ésto tengo que pedirle al H. Concejo autorización para prolongar 
el Concejo en una media hora más, ¿hay autorización?, ya. 
 
 
ACUERDO 557-07  Se aprueba por la unanimidad de los señores concejales 

presentes Sra. Nora Cuevas C, Srta. Angélica Pino San 
Martín, Srta. Sonia Gonzáles, Sr. Sergio Villavicencio P. Sr. 
Leonardo Soto F. Francisco Pereira, y la Sra. Alcaldesa, 
prolongar la sesión en 30 minutos desde las 11:40hrs. 

 
 
SR. CORTEZ  Sra. Orfelina, faltó la letra o), en todo caso, supermercados con áreas 
destinadas a venta de bebidas alcohólica embasadas, para el consumo fuera del local, de 9 a 23 
Hrs.. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Eso está bien, tal cual?. 
 
SR. GALLARDO  No, yo sugiero un cambio, debiera ser igual que las botillerías, los 
depósitos de alcoholes. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Igual que las botillerías?. 
 
SR. GALLARDO  No, no puede ser. 
 
SR. CORTEZ  No, porque está reglamentado. 
 
SRA. ALCALDESA  Título VII, de los establecimientos de bebidas alcohólicas.  Aquí íbamos 
a colocar en el Art. 24... íbamos a colocar, en la letra e) me acota el Sr. Secretario Municipal, 
que en la letra e) podríamos colocar que los muros, los ingresos, deben ser traslúcidos, ¿y ésto lo 
podemos aplicar a los que ya existen, puede ser retroactiva?.  
 
SR. CORTEZ  No, Sra. Orfelina. 
 
SR. CANDIA  No, la ley sólo puede disponer hacia lo futuro. 
 
SRA. PINO  Lo que está hecho, ya está hecho, sólo para adelante. 
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SRA. ALCALDESA  Pero más adelante no vamos a tener más café con piernas. 
 
SR. CORTEZ  Todas las patentes que se otorguen a futuro tendrán que cumplir con lo 
que establezca la ordenanza, pero las que ya están, ya tienen patente, no.  A contar desde que se 
publique. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces tendrán que contar con iluminación natural y/o artificial 
suficiente y puertas traslúcidas... 
 
SR. CORTEZ  Esa es en la letra d), donde se debería estipular. 
 
SRA. ALCALDESA  En la d) las puertas y ventanas, tendrán que ser con cierre automático en 
baños y cocina, con vidrio y mallas metálicas o plásticas contra insectos, asimismo las puertas 
de acceso al local deben abrirse hacia afuera. 
 
SR. CANDIA  Y ser de material que permita la vista hacia el interior. 
 
SRA. ALCALDESA  Y ser de material que permita la visibilidad al exterior. 
 
SRA. CUEVAS Oye, ¿pero eso no será riesgoso en el caso de las botillerías de barrio, que 
están dentro de las villas, las poblaciones, dejar en vitrina todo por esta exigencia?, lo encuentro 
súper peligroso. 
 
SRA. PINO  Pero si ahora estaban con reja, ahora están enrejados, en todos los 
sectores están enrejados ahora. 
 
SR. GALLARDO  Pero a los locales les ponen una reja.  Pero se refiera a consumo en el 
local, que no es el caso de los depósitos. 
 
SRA. ALCALDESA  Ser de material que permita la visibilidad hacia el interior.  De todos 
modos les ponen rejas de defensa. 
 
SRA. PINO  Pero eso es para el consumo, así es que no corre para las botillerías. 
 
SRA. ALCALDESA  Deberán contar con iluminación natural y/o artificial suficiente, ¿al 
interior, al exterior, dónde?, ¿no deberán iluminar su frontis?, letra e), y si le agregamos hacia 
afuera y ser de material que permita la visibilidad hacia el interior. 
 
Asimismo las puertas de acceso al local deben abrirse hacia afuera, y ser de material que 
permita la visibilidad hacia el interior. 
 
SR. CANDIA  O el local debe permitir la vista hacia el interior. 
 
SRA. ALCALDESA  Está bien como está. El Secretario Municipal me dice y qué pasa con las 
ventanas que están al exterior, y cómo decimos que también las ventanas deben ser con material 
que permita la visibilidad. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Todo el frontis del local sea de calidad transparente. 
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SR. SOTO  No puede ser todo el frontis porque tiene muros estructurales a veces, no 
puede sustentarse. 
 
SRA. ALCALDESA  Asimismo las puertas de acceso del local y sus ventanas...  
 
SR. PEREIRA Las ventanas interiores son las que me preocupan. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Yo creo que el Director de Obras puede dilucidar esta 
encrucijada. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, la idea es que ya sean la ventanas o las puertas, tienen que ser 
traslúcidas. 
 
SRA. PINO  El espíritu de ésto es que haya transparencia en lo que está ocurriendo 
adentro. 
 
SRA. ALCALDESA  Ese es el espíritu, cómo lo ponemos entonces. 
 
SRA. GONZALEZ  Yo soy partidaria que se le ponga frontis. 
 
SR. CORTEZ  Se puede poner asimismo las puertas y ventanas de acceso al local... no, 
es que ésto es distinto. 
 
SRA. PINO  Es el frontis, y al frontis se le puede poner, tal vez, algún metraje. 
 
SRA. ALCALDESA  A mí me gusta eso de que diga que el frontis, sean puertas o ventanas, 
deben ser transparentes. 
 
SRA. PINO  Dependiendo del metraje del frontis, porque si es de medio metro no vas 
a ver nada. 
 
SRA. ALCALDESA  Es que no hay frontis de medio metro. 
 
SRA. PINO  Los café con piernas tienen cada forma. 
 
SR. CANDIA O simplemente se puede poner el local debe permitir la vista hacia el interior. 
 
SRA. PINO  Eso, que permita la vista hacia el interior. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, el local, ahí está, el local debe permitir la vista hacia el interior. 
 
SR. SOTO  Pero hay que establecer un porcentaje, porque yo hago un orificio de este 
tamaño y permito la vista hacia el interior. 
 
SRA. ALCALDESA  Ah, sí, por un agujero uno también puede mirar. 
 
SRA. PINO  Es que se le pone que permita la vista clara y amplia. 
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SR. CANDIA  Es que se le pone en su totalidad. 
 
SR. MUÑOZ  No, pero si puedo yo proyectar una ventana que tenga 50 cms.. 
 
SRA. ALCALDESA  En su totalidad, ahí queda bien.   Yo decía, bueno, le vamos a exigir que 
iluminen el frontis, porque están harto oscuros, o lo dejamos así, deberán contar con 
iluminación natural y/o artificial suficiente, dónde, al interior.   
 
ACUERDO 558-07  Se aprueba por la unanimidad de los señores concejales 

presentes Sra. Nora Cuevas C, Srta. Angélica Pino San 
Martín, Srta. Sonia Gonzáles, Sr. Sergio Villavicencio P. Sr. 
Leonardo Soto F. Francisco Pereira, y la Sra. Alcaldesa, 
incorporar al Art. 24 letra d) la frase “y ser de material que 
permita la visibilidad hacia el interior”. 

 
SRA. PINO  Ambos, porque de noche se requiere el exterior también iluminado. 
 
SRA. ALCALDESA  En el punto e), pero es que nos pueden decir que en la noche nos 
corresponde iluminar a nosotros, a la Municipalidad, y no a ellos. 
 
SRA. PINO  Pero su local no. 
 
SRA. ALCALDESA  Por favor, qué otra observación. 
 
SRA. PINO  Letra f). 
 
SRA. ALCALDESA  f) Contarán con ventilación natural o mecanizada, cumpliendo con las 
normas de privacidad, higiene y seguridad prevista en la ordenanza general de urbanismo y 
construcciones.  Esto se refiere a qué, ¿a los baños?. 
 
SR. CORTEZ No, a la totalidad del local. 
 
SR. PEREIRA Yo creo que alguien diga si tiene observaciones en este artículo. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, contando con las normas de privacidad, van a decir que por eso 
ponen vidrios empavonados. Cumpliendo con las normas de privacidad, ¿qué normas de 
privacidad, a qué se refiere eso?, ¿cómo normas de privacidad, en el baño?, yo creo que ésto 
está malo. 
 
SR. MUÑOZ  Está referido a los servicios higiénicos. 
 
SR. PEREIRA Claro, que la ventilación no sea un forado así. 
 
SR. MUÑOZ  Es que está referida, al parecer, a los servicios higiénicos, que a veces 
son mediterráneos. 
 
SR. PEREIRA ¿Eso es, o no?. 
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SRA. ALCALDESA  No, eso aquí está malo. Los servicios higiénicos deberán contar con 
ventilación natural o mecanizada, cumpliendo con las normas de privacidad, higiene y seguridad 
previstas en la ordenanza general de urbanismo y construcciones, ahí sí, los servicios higiénicos. 
 Los servicios higiénicos y cocina.  Yo eliminaría la letra f). 
 
SR. CORTEZ  No, bastaría con suprimir la palabra privacidad, las normas de higiene y 
seguridad previstas por la ordenanza general de urbanismo. 
 
SRA. ALCALDESA  Como local comercial. 
 
SR. CORTEZ  Como local, exactamente. 
 
SR. PEREIRA Yo creo que se refiere exactamente a lo que usted señaló, Alcaldesa, que 
es de higiene, que son los baños. 
 
SR. CORTEZ  No, no solamente los baños, los locales también. 
 
SR. VILLAVICENCIO  No solamente los baños tienen que generar privacidad. 
 
SRA. ALCALDESA  Aquí se refiere al local. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Estos locales tienen que cumplir con las normas de construcción. 
 
SR. CORTEZ  Sí, pero Concejal Villavicencio, se hace una mención a la ordenanza 
general de urbanismo y construcción, en la ordenanza no se establecen normas de privacidad, se 
establecen sí normas de higiene y seguridad, y de construcción obviamente. 
 
SR. PEREIRA Pero Alcaldesa, yo creo que se están confundiendo cosas, porque habla 
de las normas de privacidad respecto a la ventilación natural o mecanizada, no habla respecto al 
local. 
 
SR. CORTEZ  No, por eso yo lo que estoy proponiendo es, contarán con ventilación 
natural o mecanizada, cumpliendo con las normas de higiene y seguridad previstas, y suprimir la 
privacidad. 
 
SR. PEREIRA Pero la privacidad se refiere a la ventilación, y a la ventilación natural, a 
eso se refiere, que no haya un forado, no la privacidad del local, están hablando exactamente de 
la ventilación. 
 
SRA. ALCALDESA  Es que la ventilación no necesita privacidad, para qué, no la privacidad 
está referida... 
 
Los servicios higiénicos del público deberán ser independientes para cada sexo y contar con 
WC, con lavamanos y urinario en caso de baño de hombres, los artefactos serán proporcionados 
en número al tamaño del local. De la misma manera los servicios higiénicos no podrán estar 
comunicados con la sección de preparación y elaboración de alimentos, y deberán tener 
ventilación adecuada y puertas con cierro automático.  Contarán con ventilación natural o 
mecanizada cumpliendo con las normas de higiene y seguridad previstas en la ley de ordenanza. 
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Por eso yo sostengo que la letra f) está de más. 
SR. PEREIRA Es que es complementaria. 
 
SR. CORTEZ  No, Sra. Orfelina, lo que pasa es que una es para el local y la otra es para 
los servicios higiénicos, esa es la diferencia. 
 
SR. PEREIRA f), g) y h) son de servicios higiénicos. 
 
SR. GALLARDO  Es más en detalle. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, entonces está bien.   Letra i) todo local estará provisto de extintores, 
eso está bien, los muebles, contar con servicios higiénicos para el personal de servicio, eso lo 
revisan, son normas del área de salud.  El cumplimiento de las condiciones de salud, limpieza, 
higiene, seguridad y confort señalas es sin perjuicio del cumplimiento de las disposiciones de la 
ley general de urbanismo. 
 
Locales de distribución de vinos, Art. 25, son características de los locales... 
 
SR. MUÑOZ  En el Art. 25 también habría que eliminar la privacidad. 
 
SRA. ALCALDESA  Esto está malo, cómo iba a decir de privacidad. 
 
SR. CORTEZ  Normas de privacidad, dice lo mismo. 
 
Sí, lo que pasa es que son consumos dentro del local, y el 25 es consumo fuera del local, la 
objeción es para fuera del local. 
 
SRA. ALCALDESA  Art. 25, letra b), privacidad. 
 
ACUERDO 559-07  Se aprueba por la unanimidad de los señores concejales 

presentes Sra. Nora Cuevas C, Srta. Angélica Pino San 
Martín, Srta. Sonia Gonzáles, Sr. Sergio Villavicencio P. Sr. 
Leonardo Soto F. Francisco Pereira, y la Sra. Alcaldesa, 
suprimir la palabra privacidad en el Art. 24, letra F) y en el 
Art. 25 letra b).  

 
 
SR. CORTEZ  Habría que suprimir lo mismo que en el anterior. 
 
SRA. ALCALDESA  Locales de distribución de vino, parece que aquí no hay observación. 
 
SRA. CUEVAS Aquí sí hay una observación, en la letra f), el Art. 25, dice deberán 
enfrentar una calle con un ancho mínimo de 12 m. entre líneas oficiales, en el evento de que el 
local enfrente dos o más calles deberá cumplir en ambos casos con el requisito antes referido. 
 
La comisión había propuesto que cuando se enfrentara una casa esquina, en un pasaje, toda la 
construcción de hoy día, todos los pasajes tienen 6 m. de ancho, habíamos acordado que la 
propuesta podría ser que el frontis o la entrada al expendio de alcoholes fuese la que tuviese que 
tener el requisito específico de los metros.  Ahora, 12 m. es casi una avenida, Alcaldesa, es casi 
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una avenida, porque si se toma de muro a muro el metraje, una calle de doble vía tiene 10 m., 
pero 12 m. se excede a cualquier posibilidad de cualquier villa o cualquier construcción nueva, 
de las modernas, no nos vamos a enfrentar nunca a 12 m., estaríamos limitando en el futuro a 
cualquiera... bueno, de la gente que quisiera adquirir patente, entonces nuestra propuesta eran 10 
m.. 
 
Y donde dice en ambos casos, cuando enfrenta a dos o más calle, en ambos casos con el 
requisito antes referido era el frontis, o sea, no en ambos casos, o sea, era imposible pensar que 
el pasaje tuviese 12 m.. 
 
SRA. PINO  Es porque ya no existen pasajes de 12 m.. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Francisco, tiene la palabra. 
 
SR. PEREIRA Es que cada vez que me enfrento a este artículo tengo una gran duda, que 
cual es el objetivo de la amplitud de la calle, porque con 12 m. un tanque podría ir a comprar, no 
sé cuál es el espíritu de este artículo, por qué tienen que ser tan grandes. 
 
SR. CORTEZ  Es para evitar que se pongan expendios de bebidas alcohólicas en 
pasajes, básicamente es eso. 
 
SRA. PINO  Por eso que nosotros como comisión pedimos 10 m., y que sea 
solamente la entrada por la calle ancha. 
 
SR. CORTEZ  A ver, la exigencia de los locales, precisamente la norma anterior decía la 
propiedad completa, en caso de las casas esquinas decía la propiedad.  De acuerdo a la 
reglamentación para poder otorgar patentes de alcoholes, el lugar donde se expende la bebida 
alcohólica tiene que estar absolutamente separado de la propiedad, por lo mismo se hizo la 
salvedad y se le puso la palabra local, que si la entrada del local, si el local mismo no está en la 
esquina la propiedad completa no tendría la prohibición, no tendría que enfrentar los 12 m..  
Ahora, si el local está en la esquina misma, ciertamente tendría que... 
 
SRA. CUEVAS El frontis, lo que se proponía es que el frontis enfrentara los 10 m., pero 
no 12. 
 
SR. CORTEZ  Sí, pero es que eso es subjetivo, porque si el local se encuentra en la 
esquina misma, basta con que yo ponga la puerta, pero el efecto nocivo se provoca igual. 
 
SRA. CUEVAS Es que es para evitar que se instalen en los pasajes, y que la entrada sea 
por un pasaje de 6 m.. 
 
SR. CORTEZ  Pero si el local está en una esquina misma, el local como local de 
expendio de bebidas alcohólicas, no estoy hablando de la propiedad completa, porque muchas 
de estas propiedades son casas, a veces, y al mismo tiempo son local de expendio.  Se establece 
la necesidad de que haya una separación completa entre la propiedad y el local de expendio, por 
lo tanto yo creo que la redacción que se propone es la más conveniente, de hablar del frontis, 
porque si yo pongo, por ejemplo, un local en la esquina misma, basta con que yo la puerta la 
ponga por el lado de la calle principal, y estoy de cierta manera burlando el espíritu de la norma, 
que es evitar que haya un efecto pernicioso en la calle pequeña. 
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SRA. CUEVAS No, al contrario, es para evitar que se instalen en los pasajes. 
 
SR. CORTEZ  Bueno, pero es que estamos hablando de que el local mismo va a esta en 
la esquina, va a dar al pasaje de todas maneras. 
 
SRA. PINO  No, no daría al pasaje, daría a la calle ancha. 
 
SR. CANDIA  Pero el efecto es el mismo. 
 
SR. CORTEZ  A ver, si la propiedad da a la calle angosta no habría problema, si el local 
da a las dos, tendría la obligación, el cuento del metraje es un criterio. 
 
SRA. CUEVAS Si la entrada del local, entonces, da a la calle ancha, no habría problema. 
 
SR. CORTEZ  Yo creo que no. 
 
SRA. CUEVAS Ya, y sería la propuesta nuestra de 10 m.. 
 
SR. SOTO  Sra. Orfelina. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Leo. 
 
SR. SOTO  Bueno, yo entiendo el objetivo de la norma, es un poco limitar en las 
villas nuevas la instalación de botillerías o lugares de expendio de alcohol al interior de las 
villas, porque se estima que es una actividad agresiva, en primer lugar con los vecinos, sobre 
todo en términos de que actualmente se consume fuera de los locales, y hay algunos que tienen 
la mala suerte de quedar viviendo al lado de una botillería, toda la vida se acuerdan del tema, y 
la norma, al exigirle un ancho mayor, es que se puedan instalar en avenidas más o menos 
principales, o especialmente en los locales que se establecen especialmente para el tema 
comercial. 
 
Tengo entendido que esta norma se va a aplicar a las instalaciones futuras. 
 
SR. CORTEZ  Futuras, hay un artículo transitorio. 
 
SR. SOTO  Hay un artículo transitorio, o sea ésto no afecta... 
 
SR. CORTEZ No afecta a las patentes que están otorgadas ya. 
 
SR. SOTO  Todos los botilleros que tienen botillería en una villa actual, si no se 
cambian no van a tener ningún problema, y aparentemente todos los que están ya cumplen con 
la norma, porque eso se ha revisado cada vez que se han renovado las patentes. 
 
SR. CORTEZ  Habrían 2 casos caso específicos. 
 
SR. SOTO  2 casos que se está trabajando en eso, ya, pero es para instalaciones 
futuras, especialmente villas nuevas, etc..  
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A mí me parece que es un tema que hay que restringir, porque ahora la mayoría de las villas 
sobre 300 casas, tienen locales comerciales, porque les conviene tener un lugar donde se 
aprovisionen, qué sé yo, y ese es el lugar adecuando donde se puedan instalar las botillerías, no 
al interior de la casas o en los pasajes, porque normalmente afectan la convivencia de toda una 
villa, y especialmente del entorno más inmediato, así es que mi opinión es de mantener el 
metraje, preservando ese tema de tranquilidad de los vecinos. 
 
SRA. ALCALDESA  El Sr. Concejal es de opinión de mantener lo propuesto, en atención a 
que ésto, los 12 m., viene a regir para los conjuntos habitacionales nuevos, porque si hubiese 
alguna situación está congelado, y está ahí, y es un hecho, y va a haber que solucionarle de 
alguna forma, es para las nuevas peticiones de expendio de bebidas alcohólicas. 
 
La idea es, como muy bien dice el Sr. Concejal, y yo comparto con él, por algo viene la 
propuesta que se hace ahora, es que los expendios de bebidas alcohólicas tienen que ejercerse en 
un lugar este tipo de negocios, que no moleste a los vecinos, en avenidas, donde todo el mundo 
los vea, donde sea evidente, donde sean transparentes las puertas, donde todo el mundo vea 
quien entra, quien sale, donde si se vende en horarios no permitidos la comunidad así también lo 
visualice, entonces yo creo que es de sanidad social que ésto así se apruebe.   Don Francisco. 
 
SR. PEREIRA Yo particularmente le iba a proponer 6, pero después dije no, es mejor 
que sean son 8, ya, 8, pero 10, también 10, la comisión, y 12 yo encuentro que es demasiado... 
 
SRA. ALCALDESA  No, es que ahí están incluidas las veredas, pero es que hay pasajes que no 
tienen veredas, hay pasajes que no tienen veredas. 
 
SR. PEREIRA Es que hay 2 temas distintos, hay locales que son para consumo interior, 
y para consumo exterior, ahora estamos viendo para consumo exterior, o sea, yo creo que la vara 
para medir tiene que ser un poco más blanda que para medir a los locales que consumen dentro. 
 
SRA. GONZALEZ  No, al revés. 
 
SR. SOTO  Al revés, porque la experiencia indica que la gente va a comprar a una 
botillería, que te cuesta una botella de pisco $1.200.-, y consume afuera del local, y eso es lo que 
produce mayor trastorno, no tanto al interior de una discotheque, que ya el consumo, por 
razones de costo, es más caro, y también está mejor regulado.   
 
El problema grave del consumo de alcohol se produce por la venta de clandestinos y las 
botillerías los fines de semana, ahí está radicado el tema de alcohol y de los trastornos asociados 
al alcohol, y por eso yo creo que ahí es donde hay que restringir más que en los restaurantes, o 
en los pub o en las discotheques, por eso yo apoyaba tu propuesta de las discotheques, porque 
están seguros los muchachos adentro, el consumo está regulado por el mercado, no pueden 
tomar 30 tragos, pero en una botillería cuesta tan barato el alcohol, y es tan habitual que se 
consuma en sectores aledaños a la botillería, en las plazas que están frente a las botillerías, que 
produce un trastorno muy grave a la tranquilidad vecinal, y frecuentemente nosotros 
escuchamos los reclamos acá, y establecer una norma que tampoco es tan prohibitiva, porque 12 
m., cualquier calle tiene 3,5 m. por un lado, 3,5 m. por el otro, son 7, y a eso le sumamos las 
veredas, es una calle normal, en el fondo, no estamos pidiendo para la carretera. 
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SRA. CUEVAS No, pregúntale al Director de Obras, si la comisión trabajó súper ceñida a 
lo que es la realidad, Leo, si no hubiese sido así habríamos propuesto otra cosa. 
 
SR. SOTO  Bueno, pero que exista un distanciamiento máximo obliga al botillero 
que se instale en un lugar con alta visibilidad. 
 
SR. PEREIRA Se va a tener que poner en la Panamericana. 
 
SR. SOTO  No, no es tan así. 
  
SRA. ALCALDESA  No exagere. A ver, Srta. Angélica. 
 
SRA. PINO  A ver, a mí me gustaría que se respetara el espíritu de la comisión, y el 
espíritu de la comisión es fijar 10 m. y no por ambos lados, sino que solamente respetar los 10 
m. por el frontis, donde está la entrada al local, y no por los 2, por las 2 salidas. 
 
Ahora, para responderle a Leo Soto, no todas las villas tienen centros comerciales, y por lo 
demás, nosotros por restringir tanto a los contribuyentes estamos dando mucha cabida a todos 
los clandestinos, entonces al final perjudicamos a quien quiere hacer las cosas en orden y bien 
hechas, y le damos paso a quienes trabajan clandestinamente. 
 
Entonces, si en villas y en pasajes de 6 m., de 3 m., van a haber clandestinos igual y va a haber 
gente bebiendo en la calle, igual, entonces siento que es una medida hipócrita mantener ésto que 
tú dices 12 m., y por los dos lados, lo encuentro hipócrita, o si no diría hasta que estoy de 
acuerdo con los clandestinos. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Sergio. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Yo creo que no porque la comisión haya estimado 10 m. eso va a 
ser así, eso estamos viendo que tiene que entrar a discusión, conversarse y yo creo que el punto 
es qué es mejor para la comunidad.  Yo creo que no es bueno que en pasajes existan botillerías 
que a destajo puedan vender alcohol, yo creo que de alguna u otra forma estos 12 m. tienden a 
lograr que se establezcan en lugares visibles, como se ha dicho acá, si no, va a haber una 
proliferación de botillerías en pasajes y en villas y ésto se va a hacer absolutamente 
incontrolable en algún momento dado. 
 
Por lo tanto cuando Angélica dice que la comisión estimó 10 m., bueno, eso lo estimó la 
comisión, pero... 
 
SRA. CUEVAS Es que no es un capricho. 
 
SRA. PINO  ¿Me permite?. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Ahora, habría, lo que sí... 
 
SRA. CUEVAS Los pasajes miden 6 m., imposible dar en pasaje. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Disculpa.  Yo creo que lo que sería bueno es que técnicamente se 
nos dijera qué es una calle de 12 m., ¿es entre solera y solera, la avenida, o incluye el antejardín, 
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la vereda, qué técnicamente son 12 m., Sr. Fernández?. 
 
SRA. PINO  Sra. Orfelina, ¿me permite responderle?. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya. 
 
SRA. PINO  Quiero decirle, primero, que nosotros nos estamos autorizando ni 
pidiendo que se autoricen botillería en los pasajes, sólo lo que en realidad estamos defendiendo 
es las que están en las esquinas, en primer lugar.  Y segundo, tampoco estamos diciendo ni 
pidiendo que sea una exigencia de la comisión que sea así, sino que sería válido que se 
respetara, porque tuvimos muchas reuniones, discutiendo este tema, para que no se considere lo 
que realmente nosotros consideramos para decir 10 m., escuchamos a la Asociación, 
escuchamos también a otros vecinos que se hicieron parte de esta comisión, así es que no es un 
capricho de la comisión, Sr. Villavicencio, sino que hacer lo que muchas veces nosotros hemos 
hecho cuando usted ha propuesto como comisión, le hemos respetado porque ha habido un 
estudio exhaustivo de algún tema específico y nosotros lo hemos apoyado. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, pero no me chantajee diciendo que me ha apoyado, porque no 
por eso yo voy a votar algo que no me parece. 
 
SRA. PINO  Yo hago lo que se me parezca. 
 
SRA. ALCALDESA  Disculpen, eviten los diálogos.  Lo cierto es que lo ha dicho el Sr. 
Villavicencio es muy cierto, porque las comisiones son propositivas, y quien propone aquí es la 
figura del Alcalde, y yo estoy proponiendo 12 m..  Lo que sí, yo también tengo la duda si eso 
entra calzada con... claro, que el Sr. Director nos aclare. 
 
SR. SOTO  Jerarquía de calles y todas tienen distintos tamaños. 
 
SR. FERNANDEZ Sí, lo que pasa es que eventualmente existen 3 tipos de calles o de vías 
de circulación, uno es el pasaje, el otro es la calle misma y la avenida.  En un tiempo la norma 
estipulada que los pasajes deberían tener mínimo 6 metros, y todos construían en 6 m. los 
pasajes. 
 
SR. SOTO  6 m. entre líneas oficiales. 
 
SR. FERNANDEZ Eso es entre líneas cierros, de cierro a cierro. 
 
SR. VILLAVICENCIO  El frontis de la casa, el cierre. 
 
SR. FERNANDEZ El cierro exterior del antejardín, que generalmente contemplaba 3 de 
pavimento, de vehículos, y unos 50 hacia cada lado, de tierra, para que vaya la arborización, eso 
es un pasaje. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Pero eso ya no se usa?. 
 
SR. FERNANDEZ Hoy día hay pasajes que llegaron a constituirse en 8, en algún minuto; 
después venía la calle, que la calle mínima era de 10 m., es decir tenía 3,5 en cada calzada en 
pavimento, más 1,5 hacia cada lado, entre los cuales uno era de vereda y los 50 cm. eran del 
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bandejón para poner los árboles.  Hoy día todavía existen calles mínimas de 10 m. en San 
Bernardo, calles de 10 m.. 
 
SRA. ALCALDESA  De cierre a cierre. 
 
SR. FERNANDEZ De cierre a cierre. 
 
SRA. ALCALDESA  Existen. 
 
SR. FERNANDEZ Exacto.  Pero la normativa actual ha definido de otra forma.  Y bueno, 
las avenidas, que generalmente son constituidas por dos calles con bandejón central y esas ya 
sobrepasan los 20.  Hoy día hay una nueva normativa, donde se definen de otra manera, sino 
que como vía colectora, vía troncal, vía básica, y eso tiene perfiles mucho mayores, una calle 
mínima se está definiendo como 14 m., es decir el pavimento tiene 7, como mínimo, y los otros 
7 se reparten en 3,5 y 3,5 hacia ambos lados, como vereda y bandejón de tierra. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Calle de 14 m., entonces. 
 
SR. FERNANDEZ Claro, hoy día la calle mínima casi se está definiendo en 14 m., pero de 
hecho existen calles de 10 m..  Ahora, como pasaje se conoce los 6, y eventualmente, en algún 
minuto, los de 8, no hay un pasaje mayor a 8 m.. 
 
SR. SOTO  Roberto, un alcance... 
 
SR. VILLAVICENCIO   O sea, nunca un pasaje va a temer 12 m., como para que haya 
una botillería. 
 
SR. SOTO  Roberto, me interesa lo que pase de aquí en adelante, porque las patentes 
que ya están otorgadas y vigentes, sea el tamaño que sea, ya están autorizadas y no se les puede 
revocar la autorización, y ese no es el espíritu.  Lo que queremos saber, como Concejo, de ahora 
en adelante las construcciones qué distanciamiento tienen de calle, a objeto de pode aplicar esta 
normativa de ahora en adelante, no tanto la situación ocurrida para atrás. 
 
SR. FERNANDEZ Hoy en día la calle misma se está exigiendo, por normativa, en 14 m., la 
mínima, que son 7, como dije, 7 de calle pavimentada, de calzada, y los 3,5 a cada lado para 
vereda y bandejón.  
 
SR. SOTO  Mínimo 14, ¿el pasaje, mínimo?. 
 
SR. FERNANDEZ El pasaje el máximo 8, pero los pasajes son todos de 6, siempre. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Pero nunca va a haber un pasaje de 14 m., de 12 m.. 
 
SR. FERNANDEZ 8 y hasta 10. 
 
SR. SOTO  Y hasta 10. 
 
SR. FERNANDEZ Ahora último son de 8, ahora dice 8, pero hubieron de 6, 8 es el mínimo, 
8. 
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SR. SOTO  De ahora en adelante son 8. 
 
SR. VILLAVICENCIO  O sea, un pasaje no puede sobrepasar... 
 
SR. FERNANDEZ No puede sobrepasar los 8, los pasajes tienen 8. 
 
SRA. PINO  Por eso pedimos de 10. 
 
SRA. CUEVAS Para evitar el pasaje. 
 
SRA. PINO  Para evitar el pasaje y que sea por la calle ancha. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Pero si las calles, está diciendo que las calles serían de 10, 12 m.. 
  Los pasajes nunca van a superar los 10 m.. 
 
SRA. PINO  No, no hay pasajes de 10 m.. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Desde ese punto de vista tiene razón. 
 
SR. FERNANDEZ Hoy día se está exigiendo 14. 
 
SR. SOTO  Mínimo 14 las calles. O sea, no tiene mucho sentido poner 10, o es 
pasaje o es calle. 
 
SR. FERNANDEZ Perdón, quiero hacer una aclaración ahí, se está pidiendo de 14, pero 
también hay lugares donde no necesariamente se piden de 14, se han autorizado de 12. Te 
cuento, nosotros tenemos un plan de regulador donde hay calles que están incluidas con un 
perfil normado, pero hay algunas que no están incluidas en el plan regulador, y eventualmente 
las proponen de 12 y el SERVIU se las aprueba. 
 
SR. SOTO  Ya, pero entonces 12 es el mínimo para una calle. 
 
SR. FERNANDEZ 12 es el mínimo. 
 
SR. SOTO  O sea, deberíamos garantizar que sean 12, para quedara dentro de una 
calle, no dentro de un pasaje. 
 
SRA. CUEVAS 11, pero no 12. 
 
SR. FERNANDEZ Y son de cierro a cierro, no se habla de calle, sino que se habla de perfil, 
que es de cierro a cierro. 
 
SRA. PINO  Yo insisto que sea de 10. 
 
SRA. ALCALDESA  Cómo redactamos ésto, deberán enfrentar un perfil con un ancho mínimo 
de 12, un perfil, eso es, no calle. 
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SR. FERNANDEZ Un perfil de calle, pero es que no es calle. 
 
SR. MUÑOZ  Es que la calle está constituida por la calzada y por la acera, esa es la 
calle. 
 
SR. FERNANDEZ Exactamente, bueno, calle entonces. 
 
SRA. ALCALDESA  Un perfil... 
 
SR. FERNANDEZ Nosotros le decimos perfil, el perfil de la calle le decimos nosotros. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Roberto, ¿queda bien si decimos deberán enfrentar un perfil con un 
ancho mínimo de 12 m., queda bien así?. 
 
SR. FERNANDEZ Sí. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, así entonces.  Deberán enfrentar un perfil... 
 
ACUERDO 560-07  Se aprueba por la unanimidad de los señores concejales 

presentes Sra. Nora Cuevas C, Srta. Angélica Pino San 
Martín, Srta. Sonia Gonzáles, Sr. Sergio Villavicencio P. Sr. 
Leonardo Soto F. Francisco Pereira, y la Sra. Alcaldesa, 
agregar en el Art. 25 letra f), entre la palabra “calle” y “un” 
la frase con un perfil de.  

 
SRA. PINO  ¿Y de 10. 
 
SR. FERNANDEZ Lo que pasa, Sra. Orfelina, es que cuando uno habla... 
 
SRA. ALCALDESA  Enfrentar un perfil, enfrentar. 
 
SR. FERNANDEZ Rodolfo tiene razón, cuando se habla de calle se habla de línea de cierro 
a línea de cierro, pero la gente no lo entiende así, generalmente la gente entiende que la calle es 
el pavimento, por eso nosotros definimos como el perfil de calle, porque habla de cierro a 
cierro. 
 
SR. MUÑOZ  Una calle con un perfil... 
 
SR. FERNANDEZ Exacto, ese es el tema, una calle con el perfil. 
 
SRA. PINO  Yo quiero hacerle una pregunta al Director. 
 
SRA. ALCALDESA  Deberán enfrentar una calle con un perfil de un ancho mínimo de 12 m..  
Yo ahí llamaría a este H. Concejo a ser muy razonable, toda vez que nosotros estamos 
legislando para lo que viene, no para lo que ya está, si hay algún caso puntual que está en 10 m., 
lo tendremos que ver aquí y salvar aquí la situación, si ya está iniciado un proceso, por ejemplo, 
nosotros estamos legislando desde ahora en adelante. 
 
Por consiguiente yo me quedo con la propuesta, y la voy a someter a votación, que diga deberán 
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enfrentar una calle con un perfil de un ancho mínimo de 12 m., por lo que dijimos, de la 
molestia a los vecinos, por el acceso de los vehículos, porque no hay veredas, porque etc., etc., 
así está fundamentado, así es que votemos. 
 
SRA. CUEVAS Alcaldesa, discúlpeme, yo insisto en el tema, es que usted está también 
considerando alguna presentación que esté pendiente, pensando en eso, si las mediciones dicen 
que son 11 metros y tanto, por último consideremos los 11 m., si estamos discutiendo ésto como 
comisión es porque henos estudiado la proyección que hay.  Las patentes de alcohol son 
limitadas, no vamos a tener más patentes. 
 
SR. SOTO  Sí, pero traslados sí. 
 
SRA. CUEVAS Sí, sí, pero exactamente, la petición formal si era de 10 m., de 11, es 
porque estamos perjudicando a algunos contribuyentes. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Discúlpame, Nora, lo que pasa es que no se ha puesto... 
 
SRA. CUEVAS No, yo estoy hablando del futuro, porque tal como dice Leonardo, hay 
villas que no tienen la construcción de locales comerciales, entonces estamos un poco limitando 
lo que es el futuro, si yo no digo que se llene de patentes de alcohol, pero sumándonos a la 
realidad, hay gente que va a estar inhabilitada toda la vida en tener una botillería legal en su 
villa, porque jamás se van a cumplir estas condiciones. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Lo que pasa, disculpa, Nora, en las villas tú tienes calles. 
 
SRA. CUEVAS Las calles no exceden más allá de 11 m., o sea, no tienen menos de 11 
m.. 
 
SR. VILLAVICENCIO  En toda villa tú tienes calles principales. 
 
SRA. CUEVAS Por eso te digo, 11 m.. 
 
SR. VILLAVICENCIO  14 m. tienen, ó 12 pueden tener. 
 
SRA. ALCALDESA  Vamos a ofrecerle, la palabra porque tenemos una discusión más o 
menos acalorada.  A ver, el Asesor Jurídico. 
 
SR. CORTEZ  Lo que pasa es que yo recojo un poco la observación de la Concejala 
Nora Cuevas, en el sentido que ya existen calles que tienen un ancho mínimo de 10 m., 10,50 
m., el problema se da, esas calles ya están autorizadas y existen con ese metraje... 
 
SR. VILLAVICENCIO  Esas no son calles, son casi pasajes. 
 
SR. CORTEZ  No, es que por la nueva normativa ciertamente, por lo que explicaba 
Roberto, estamos hablando de 8 m. máximo un pasaje, pero ciertamente va a haber una 
situación intermedia, de calles que ya están aprobadas, ya tienen un metraje, que también 
quedarían fuera de la normativa en el caso de traspaso, no sé si me entienden la idea, o sea, 
podría darse un problema, el día de mañana, si alguna persona trata de traspasar la patente a una 
calle que tiene 10 m., que técnicamente ya es calle, pero que con la normativa futura no lo sería. 
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Entonces quizás, es una proposición, lo correcto sería establecer en base a lo que existe, el 
mínimo de 10 m., porque los pasajes ya está claro que no van a ser más de 8 m., tampoco a 
futuro. 
 
SRA. PINO  Eso fue lo que nos explicó Jaime Lagos, en la comisión. 
 
SR. SOTO  Yo creo que el contribuyente, el que tiene patente de alcoholes, 
evidentemente ojalá pudiera colocarse en cualquier lugar, aunque sea en el centro de los 
pasajes... 
 
SR. CORTEZ  Pero déjame la última precisión. 
 
SR. SOTO  Pero nosotros, por lo menos desde mi posición, tenemos que ver, por 
supuesto, el derecho del contribuyente, pero también las externalidades que producen este tipo 
de locales, y la tranquilidad vecinal y los problemas asociados al alcohol, que aquí muchas 
veces lo repetimos cuando hay transferencias de patentes, y muchos de nosotros votamos en 
contra, incluso, porque no queremos que se vaya a alterar la tranquilidad de una villa, ahora 
estamos haciendo, por norma, permitiendo una inserción a lugares más poblados todavía, por 
eso yo creo que el criterio con que tiene que mirarse es con algún grado de restricción, lo que no 
significa prohibición, porque ellos tienen derecho a instalarse, y las calles que actualmente se 
construyen son de 12 m. mínimo, son las que garantizan, por lo menos, la visibilidad, por lo 
menos la fiscalización, por lo menos que no alteren demasiado a los vecinos. 
 
SR. CORTEZ  Mis observación sólo de carácter técnico, que es independiente a lo que 
he dicho todo el rato respecto a esta ordenanza, que al final los que fijan los criterios restrictivos 
o permisivos, es la autoridad, lo que yo estaba haciendo presente era un hecho concreto, no más, 
de que existen calles que ya están aprobadas, y tienen perfil de calle de 10 m., entonces si el 
criterio es aumentar un poco más para hacer más restrictiva la norma, eso ya escapa un poco a lo 
que yo observaba. 
 
SR. SOTO  Es que si esas calles tienen botillería, si esas calles de 10 m. tienen 
botillería, no van a perder la patente, es los traspasos, las nuevas botillerías que se abran de 
ahora en adelante, no son los actuales. 
 
SR. CORTEZ  Ahora, también es importante tener claro de que la norma se hace para 
una generalidad, la norma tiene carácter general, no tiene carácter particular, si hay algún caso 
concreto que se vea perjudicado por el asunto, siempre va a pasar, es inevitable, porque la 
norma está tratando de regular para la mayoría y está tratando de regular para todos, y alguna 
vez tendrá que haber alguien que se vea perjudicado por la disposición de la norma. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, la Srta. Sonia estaba pidiendo la palabra. 
 
SRA. GONZALEZ  Volver a reiterar, creo que acá en reiteradas ocasiones los vecinos nos 
han venido solicitar a los Concejales que en determinadas villas donde han existido delitos, etc., 
no se instalen distribuidoras de alcoholes, entonces me parece que es una contradicción, por 
querer quedar bien con la Asociación, que está acá presente, también hay que hacerse eco de los 
lugares residenciales, de los que van a venir y los que ya están.  Las patentes que ya están 
otorgadas hasta la fecha no van a sufrir ninguna modificación. 
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Aquí también creo que hay que ser consecuentes, si vamos a ser restrictivos, o vamos a ser 
permisivos, aquí no se puede quedar bien con una u otra parte, o sea, uno tiene que tomar una 
postura más o menos clara y quedar mal con algunos y quedar bien con otros. 
 
Yo creo que aquí a todos no nos gustaría tener en su villa un local de expendio de bebidas 
alcohólicas, al lado de su casa.  Así es que creo que en vista de eso, considerando también las 
nuevas calles que se van a construir, por todas las villas que nosotros sabemos que se están 
instalando, hay que ser un poquito respetuoso también de que uno va a vivir en estas villas, para 
descansar, para tener una vida familiar, y si cuando el Concejal, aunque lo estoy tomando como 
ejemplo, pero cuando uno se quiere divertir van a haber lugares en la Comuna donde se puede 
divertir y puede trasnochar y tener a lo mejor una vida bohemia, pero lugares residenciales son 
para otro tipo de actividades, y creo que eso hay que respetarlo. 
 
Si los Concejales opinan otra cosa, están en su derecho de hacerlo, pero acá creo que no se 
puede quedar bien con Dios y con el Diablo. 
 
SRA. PINO  Sra. Orfelina, ¿puedo decir lo último?. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, yo tengo que levantar el Concejo, pero quiero decirles que 
lleguemos, a lo menos, que resolvamos la letra f), porque yo voy a levantar el Concejo, porque 
así es la norma. 
 
Yo insisto en que si hay, fíjense, si hay el otorgamiento de una patente que esté en proceso, en 
proceso, no podría afectarla esta norma, si está en proceso, no podría afectarla esta norma, ésto 
estamos legislando a futuro.   Don Francisco. 
 
SR. PEREIRA Si estamos legislando hacia lo futuro... 
 
SR. VILLAVICENCIO  Este no es un parlamento. 
 
SR. PEREIRA No, si sé. 
 
SRA. ALCALDESA  Se dice resolviendo un tema presentado a consideración del Concejo, la 
atribución del Concejo es resolver los temas presentados por el Alcalde. 
 
SR. PEREIRA Alcaldesa, según lo que entendí que expuso el Director de Obras, las 
calles no van a ser inferiores a 14 m.. 
 
SR. CORTEZ 12. 
 
SR. PEREIRA A 12 m., y hay calles que ya son de 10 m., el espíritu de la ley, lo que yo 
entendí, es que esta normativa no afecte a los que ya habían adquirido la patente, por lo tanto si 
ese es el espíritu, en el momento en que alguien que ya adquirió la patente quiera hacer un 
traslado de la patente, lo está afectando. 
 
SR. SOTO  O sea nuevas botillerías que se abren. 
 
SR. PEREIRA Entonces ésto es para las nuevas botillerías que se abren. 
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Entonces por qué no puede ser 10, por qué 12, si las nuevas calles que se van a crear van a ser 
mínimo de 12. 
 
SRA. ALCALDESA  No, es que con eso estamos favoreciendo que en todas las villas se nos 
planten botillerías. 
 
SR. PEREIRA No, porque no van a haber villas con más de 8 m.. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, y las que existen, nosotros vamos a ser proclives a que en las 
villas donde hay pasajes angostos se sigan instalando botillerías. 
 
SR. PEREIRA Es que según lo que yo entendí, el Director de Obras, las calles en las 
villas no pueden ser inferiores a 12. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero son las villas nuevas, las villas nuevas, y nosotros estamos 
legislando para las villas nuevas, y estamos legislando para las botillerías nuevas, no para las 
que están ya. 
 
SR. PEREIRA Por eso, es que no van a haber calles... todas las calles van a medir 12 m.. 
 
SRA. ALCALDESA  Ah, bueno, no, pero es que eso ya es una... 
 
SR. PEREIRA Es que fue lo que yo entendí que...  
 
SR. VILLAVICENCIO  14. 
 
SR. PEREIRA 14 m., ha, bueno. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Las calles tienen mínimo 14, los pasajes... 
 
SR. PEREIRA Yo creo que eligiendo 10 m. lo que uno hace es... 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Quiere que le diga?, mire, éste es un tema en que no nos vamos a poner 
de acuerdo, así es que por lo tanto yo llamo a votación la propuesta de la Alcaldía. 
 
SRA. PINO  Sra. Orfelina, yo había pedido la palabra antes. 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica. 
 
SRA. PINO  Sí, bueno, quiero contestarle un poco a Sonia, yo en realidad no tengo 
por qué quedar bien ni con Dios, ni con nadie, a mí lo que me parece es lo que digo, lo digo de 
frente y no le mando a decir las cosas a nadie, primero. 
 
Segundo, nosotros tuvimos un estudio, y no solamente un día, varios días estudiando el metraje, 
con el Director de Obras, con el Director de Patentes, con el Director Jurídico, entonces no es 
una cosa de que yo quiera agradar a la Asociación, porque en realidad ellos ya tienen patente y 
no les favorezco en nada a ellos votando a favor o en contra de este tema, así es que es una 
estupidez la que acabas de decir, Sonia. 
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Lo único, decirle, Sra. Orfelina, que es lamentable, porque es un trabajo arduo, fue bien 
esforzado y fue bien exhaustivo el trabajo que nosotros hicimos, qué pena que no se considere 
lo que nosotros queremos hacer, pero está en sus manos y hay que votar. 
 
SRA. ALCALDESA  Es una propuesta la que usted hace, y lo vamos a someter a votación.   
Sra. Nora. 
 
SRA. CUEVAS Es que para la tranquilidad suya, a mí me gustaría, como yo intervine en 
esta comisión, la tranquilidad que tienen que tener las personas como Sonia, que creen que uno 
baila para todos lados el mismo ritmo, tienen que entender que lo que va a marcar la diferencia 
en la protección a la sociedad va a ser cuando nosotros tengamos que zonificar, y ahí tenemos 
que participar todos, porque si todos tuviesen el mismo interés en proteger a la sociedad, 
debieran participar abiertamente en las comisiones, y no venir a oponerse sin argumentos, 
entonces yo creo que cuando zonifiquemos y digamos aquí en esta zona no queremos más 
patentes de alcohol, ahí yo quiero la palabra de todos nosotros y ponernos de frente a la 
comunidad. 
 
Hoy día estamos defendiendo lo que está presentado, lo que es real, lo que los profesionales 
también nos han sugerido, trabajamos muy bien con don Jaime Lagos, a nosotros nos extrañó 
este metraje, y habíamos llegado a un consenso de 10, 11 m., y es lo que estamos pidiendo que 
se respete, Sra. Alcaldesa, porque ni yo, ni Angélica, ni ninguno de los que somos mamá acá, 
queremos que cunda el alcohol, al contrario, entonces esta comisión pone la cara de frente al 
sanbernardino que dice queremos lo legal y no lo ilegal ni lo clandestino, y que les queda 
clarito, aquí esta Concejala no toma ni un trago, sin embargo defiende lo legal, así es que no nos 
vengan tampoco a decir que estamos siendo permisivas, y que estamos autorizando cosas 
irreales, estamos viendo la realidad de la Comuna, y las villas se construyeron con 10, 11 m., y 
estamos limitando arbitrariamente a esa gente que ha hecho una inversión, y que son patentes 
nuevas. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, vamos a votar entonces la moción, ¿quiénes están entonces por 
enfrentar una calle con un perfil de un ancho mínimo de 12 m. entre las líneas oficiales?, vota la 
Srta. Sonia, vota el Sr. Soto, vota el Sr. Sergio Villavicencio vota a favor y la Alcaldesa también 
vota a favor, porque es su propuesta. 
 
¿Quiénes están en contra?, vota en contra don Francisco Pereira, la Srta. Angélica Pino y la Sra. 
Nora Cuevas. 
 
Se aprueba, entonces, la moción de la letra f), y levanto el Concejo y damos la tarea para 
continuar en el próximo, continuamos el 1° de febrero, donde vamos a ver un poco las 
zonificaciones, del Art. 26 para adelante. 
 
SRA. PINO  ¿Pero está lista?. 
 
SRA. ALCALDESA  No, si desde el Art. 26 en adelante lo vamos a ver en la próxima sesión. 
 
SRA. CUEVAS Alcaldesa, como hay patentes pendientes, que vencen su pago el 31 de 
este mes, qué va a pasar con estas situaciones de gente que aún no ha sido resuelta, no sé por 
qué razón. 
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SR. VILLAVICENCIO  Están dentro, yo creo, de las antiguas, no se les aplica la ley 
 
SRA. CUEVAS No, no, no se les aplica la ordenanza. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Yo creo que no. 
 
SR. SOTO  No, si la ordenanza no se ha dictado todavía. 
 
SRA. CUEVAS Pero tienen que ser resueltas... 
 
SR. VILLAVICENCIO  O sea, que quede claro eso, Alcaldesa. 
 
SRA. CUEVAS Yo estoy hablando de otra cosa, como estamos hablando del tema de las 
patentes de alcohol, y hay muchos contribuyentes que no se les ha resuelto su situación, yo 
pregunto cuándo vamos a tomar la determinación, si se va a tomar antes del 31 de enero. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, aclaremos. 
 
SR. CORTEZ  Para que la ordenanza empiece a regir, igual, inevitablemente, tiene que 
haber un proceso de publicación de la ordenanza, o sea, en ningún caso se podría llegar al 31 de 
enero con la ordenanza nueva, aprobada podría estar, se podrían volver a juntar y aprobar los 
artículos que faltan, pero hay un proceso de decreto, primero, y con posterioridad hay un 
proceso de publicación. 
 
12:40 HRS.  SE RETIRA DE LA SESION EL CONCEJAL SR. LEONARDO SOTO. 
 
Y que más encima hay una nueva ordenanza de publicación que establece ciertos plazos para 
que entre en vigencia, entonces ésto es inevitablemente, para este período por ningún lado se 
podría aplicar. 
 
SRA. ALCALDESA  Rige la ordenanza actual, si hay un a ordenanza, rige la actual. 
 
SRA. CUEVAS A ver, yo lo único que estoy pidiendo es que se apure y se acelere el 
proceso de las patentes, pendientes, aprovechando el tema, nada más.  Es que de repente se 
entrampan mucho en Jurídico, Alcaldesa, demasiado, pasa por Obras, pasa Patentes, pero 
Jurídico se demora mucho en pronunciar, hay patentes pendientes hace mucho tiempo, aquí hay 
gente que viene todas las sesiones con la esperanza de que se va a resolver su problema. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero, Sra. Nora, eso rige con la ordenanza vigentes. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Pero tomemos un acuerdo aquí, en este Concejo... 
 
SRA. CUEVAS En algunos casos no, no, yo aproveché el tema, yo sé que no 
corresponde, pero aproveché el tema. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sra. Alcaldesa, yo creo que aquí podríamos tomar un acuerdo, así 
como hemos votado puntos parciales de esta ordenanza, que yo creo que debiera haberse votado 
en su totalidad, una sola vez y no por puntos, yo creo que aquí este Concejo puede tomar un 
acuerdo de que todas aquellas patentes que estén pendientes, que estén a punto de resolverse, 
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caigan dentro de la ordenanza antigua, hasta que no se aplique la... claro, porque son todos los 
casos pendientes. 
 
SR. CORTEZ  Es que no se puede. 
 
SRA. PINO  Es que la ordenanza antigua es peor. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Si es por una negligencia de Jurídico, que no resuelve... 
 
SRA. ALCALDESA  Don Sergio, es que no tenemos que tomar ese acuerdo, porque así es la 
norma, así es, universalmente así es, sería redundar, porque no lo necesitamos, en el caso que lo 
necesitáramos tendríamos que tomarlo, para no perjudicar a los contribuyentes. 
 
SR. VILLAVICENCIO  O sea toda la gente debiera estar tranquila, la que tiene temas 
pendientes debiera estar tranquila, ¿tú dice que no, Nora?. 
 
SRA. ALCALDESA  Tranquila, porque tienen la ordenanza, sin embargo lo que la Sra. Nora 
dice es otra cosa, que Jurídico acelere el trámite, porque hay peticiones pendientes no resueltas. 
 
SRA. PINO  Sí, pero habían algunas que necesitaban la aprobación de esta ordenanza, 
y nosotros hemos estado mintiéndole a la gente, por lo menos hace 6 meses, que esta ordenanza 
va a salir.  Y hay personas que han estado esperando durante 6 meses, contribuyentes, que salga 
esta ordenanza, y ahora resulta que, lamentablemente, no va a salir, ni para el 31 de enero, ni 
para febrero, ni para marzo. 
 
SRA. ALCALDESA  No, tendría que salir para el 1° de febrero. 
 
SRA. PINO  Le mentimos a la gente. 
 
SRA. ALCALDESA  Nadie la ha mentido, aquí nadie le ha mentido, ojo, usemos bien las 
palabras, una cosa es que se comprometa la comisión, que me parece bien, pero otra cosa es que 
este Concejo y esta Alcaldesa se haya comprometido con alguien, aquí nosotros tenemos el 
instrumento para aplicar, por lo tanto no estamos dejando a nadie en la indefensión, así es que 
por lo tanto yo no veo cuál es el apuro, porque tampoco se trata de hacer aquí una ordenanza a la 
medida de alguien, no, aquí, como bien decía el abogado, estamos viéndolo para el interés 
general, no para el interés particular.  Se levanta la sesión. 
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  Siendo las 12:45 hrs., se levanta la Sesión, firmando la presente sesión la Sra. 
Alcaldesa, los Señores Concejales asistentes y el Ministro de Fe que autoriza. 
 
 
 
 
SRA. NORA CUEVAS CONTRERAS    ………………………………….. 
 
 
 
SRA. ANGELICA PINO SAN MARTIN   …………………………………... 
 
 
 
SRA. SONIA GONZALEZ ROMO    …………………………………... 
 
 
 
SR.  JUAN ZUÑIGA PACHECO    ………………………………….. 
 
 
 
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN   …………………………………... 
 
 
 
SR.  LEONARDO SOTO FERRADA              …………………………………... 
 
 
 
SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME   ………………………………….. 
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